Ερωτήσεις θεματα εξετάσεων 3 κεφ ανά ενότητα
ΟΞΕΑ ΒΑΣΕΙΣ ΚΑΤΑ Bronsted-Lowry
1.
Ποιο από τα παρακάτω οξέα ιοντίζεται πλήρως στο νερό;


α. HCℓΟ4

β. HF





γ.H2S

δ. HCN. Μονάδες 4/2002τ

2 Στο νερό ιοντίζεται πλήρως ο ηλεκτρολύτης 

α. CH3COOH. 
β. HF. 




γ. HCl. 

δ. NH3.      Μονάδες 4

3 Ποιο από τα παρακάτω αποτελεί συζυγές ζεύγος οξέος-βάσης, κατά Bronsted- Lowry;
α.   HCN/CN- 

β.  Η3Ο+/ΟΗ- . 


γ.   H2CO3/ CΟ32-.

δ.NH4+/NH2- .  
4 Ποιο από τα παρακάτω μόρια ή ιόντα μπορεί να δράσει ως αμφιπρωτική ουσία σύμφωνα με τη θεωρία των Brönsted-Lowry; 

α. H2O 

β. ΝΗ4+


γ. F-

δ. NO3-      
Μονάδες 4

5 Δίνεται η χημική εξίσωση    

ΝΗ3 + Η3Ο+    ↔       ΝΗ4+ + Η2Ο



Σύμφωνα με τη θεωρία των Brönsted-Lowry η αμμωνία (ΝΗ3) στην παραπάνω αντίδραση συμπεριφέρεται ως


α. οξύ.
β. δέκτης ζεύγους ηλεκτρονίων.


γ. βάση.
δ. αμφιπρωτική ουσία. 





Μονάδες 5/2002τ

6 Σύμφωνα με τη θεωρία Brönsted – Lowry σε υδατικό διάλυμα δρα ως οξύ το ιόν:

α. SO4 – 2
β. NH4+


γ. Νa+
δ. ΗCOO–  Μονάδες 5/2004επ

7 Ποιο από τα παρακάτω ζεύγη αποτελεί συζυγές ζεύγος οξέος – βάσης κατά Brönsted - Lowry;

α.Η3Ο+ – OH–.
β. H2S – S 2– .



γ. HS– – S 2– .
δ. HCl – H3O+ .Μονάδες 5
8 Σύμφωνα με τη θεωρία Brönsted – Lowry  συζυγές ζεύγος οξέος – βάσης είναι το

α. ΝΗ4+ − ΝΗ2

β. HClO − ClO−

γ.H2CO3 -CO32−

δ. H2S −S2−



       Μονάδες 5/2009 τεχν

9 Συζυγές ζεύγος οξέος – βάσης κατά Brönsted-Lowry είναι

α. H3O+ – OH–.
 β. ΝΗ4+ – NH3. 


γ. HCℓ – NaOH.
 δ. HNO3 – ΝΟ2– . 



Moνάδες 4 2006 ες

10 Δίνεται η χημική εξίσωση F− + H2O HF + OH− Σύμφωνα με τη θεωρία Brönsted - Lowry το 

α. Η2Ο δρα ως βάση. 




β. HF είναι συζυγές οξύ του OH−. 

γ. OH− είναι συζυγές οξύ του Η2Ο. 


δ.F− είναι συζυγής βάση του HF.      Μονάδες 4 

11 Η συζυγής βάση του HSO4- σύμφωνα με τη θεωρία των Brönsted–Lowry είναι το 

α. SO3-

β. . H2SO4

γ. . SO42-
δ. . S 2-  Μον4 τεχν 2007 

12 Το συζυγές οξύ της βάσης ΗCO3− είναι 

α. CO32− . 
β. HCO2− . 


γ. H2CO3 . 
δ. CO2 . 



Μονάδες 5/2005επ

13 Συζυγές ζεύγος οξέος – βάσης κατά Brönsted-Lowry είναι

α. H3O+ – OH–. 

β. ΝΗ4+ – NH3. 

γ. HCℓ – NaOH. 

δ. HNO3 – ΝΟ2– . 
Moνάδες 4/2006 εσπερινό 

14 Ποιο από τα παρακάτω μόρια ή ιόντα συμπεριφέρεται σε υδατικό διάλυμα ως διπρωτικό οξύ κατά Brönsted-Lowry; 

α. HSO4− 
β. HCOOH 


γ. CH3OH 
δ. H2S
14β Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις, συμπληρώνοντας τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις:

α. Η διαδικασία σχηματισμού ιόντων κατά τη διάλυση μοριακών ενώσεων στο Η2Ο, ονομάζεται . . . . . .

Ουσίες, όπως το Η2Ο, που μπορούν να δρουν είτε ως οξέα είτε ως βάσεις, ονομάζονται . . . . . . 

ΓΙΝΟΜΕΝΟ ΙΟΝΤΩΝ ΝΕΡΟΥ Kw
15  Σε ένα βασικό (αλκαλικό) υδατικό διάλυμα στους 25 οC ισχύει :


α. 
[ΟΗ_] > 10-7 Μ

β.[Η3Ο+] > 10-7 Μ

γ. 
[ΟΗ_] < [Η3Ο+] 

δ.[ΟΗ_] = [Η3Ο+] .


Μονάδες 5/2003τ/ες

16 Ενα υδατικό διάλυμα είναι βασικό στους 25 (C, όταν:


α.[OH‑] > [H3O+]
β.[OH‑] < [H3O+]


γ. pH < 7

δ.pOH> 7  Μονάδες 5/2000
17 Η σταθερά ιοντισμού (γινόμενο ιόντων του νερού) Κw μεταβάλλεται, αν


α. στο νερό διαλυθεί οξύ.                               


β.στο νερό διαλυθεί βάση. 
γ. στο νερό διαλυθεί άλας.                           


δ. μεταβληθεί η θερμοκρασία του νερού.

18    Η σταθερά Κw στους 25ο C έχει τιμή 10-14:


α. μόνο στο καθαρό νερό




β. σε οποιοδήποτε υδατικό διάλυμα


γ. μόνο σε υδατικά διαλύματα βάσεων


δ. μόνο σε υδατικά διαλύματα οξέων. Μονάδες 4

19 Η σταθερά Κw στους 25ο C έχει τιμή 10-14:

α. μόνο στο καθαρό νερό




β. σε οποιοδήποτε υδατικό διάλυμα

γ. μόνο σε υδατικά διαλύματα βάσεων


δ.μόνο σε υδατικά διαλύματα οξέων. Μονάδες 4

20 Ένα υδατικό διάλυμα χαρακτηρίζεται ουδέτερο όταν

α. [Η3Ο+ ][ΟΗ− ] = 10−14



β. [Η3Ο+ ] = [ΟΗ− ]


γ. [Η3Ο+ ] = 2[ΟΗ−]


δ. [Η3Ο+ ] < [ΟΗ−]    Μονάδες 5/2009 τεχν

ΙΣΧΥΡΑ ΟΞΕΑ ΒΑΣΕΙΣ pH
21.
Ποιο από τα παρακάτω διαλύματα χαρακτηρίζεται όξινο;


α.  Διάλυμα NH3 1M




β.  Διάλυμα ΗΝΟ3  1Μ


γ.  Διάλυμα Ca(OH)2  1M



δ.  Διάλυμα ΝaΟΗ  1Μ
Μονάδες 5/2000τ
22 
Υδατικό διάλυμα ΚΟΗ χαρακτηρίζεται ως: 


α.
όξινο



β.
ουδέτερο


γ.
όξινο ή ουδέτερο ή βασικό, ανάλογα με τη θερμοκρασία του διαλύματος.

δ.
βασικό                         Μονάδες 5/2001τ
23  Ένα υδατικό διάλυμα ΗCℓ με pH = 3 αραιώνεται με νερό. Το νέο διάλυμα μπορεί να έχει

α. pH = 2.
β. pH = 3.


γ. pH = 4.
δ. pH = 12.





Μονάδες 4/2004ες

23b Υδατικό διάλυμα NaOH με pH=11 αραιώνεται με νερό σε σταθερή θερμοκρασία 25οC. To pH του νέου διαλύματος μπορεί να είναι ίσο με: 

α. 12. 
β. 11. 
γ. 10. 
δ. 2. 

Μονάδες 4 /2005τεχ
ΑΣΘΕΝΗ ΟΞΕΑ ΒΑΣΕΙΣ Ph βαθμός ιονισμού

24 Ποιο από τα παρακάτω διαλύματα οξέων που έχουν την ίδια συγκέντρωση και βρίσκονται σε 25ο C έχει τη μικρότερη τιμή pH; 
Δίνονται οι αντίστοιχες σταθερές ιοντισμού των οξέων.


α. HCOOH με  Ka = 2 ( 10-4 




β. CH3COOH  με Ka = 2 ( 10-5

γ.CℓCH2COOH με Ka = 1,5 ( 10-3



δ. Cℓ2CHCOOH με Ka = 5 ( 10-2 Μονάδες5/2002

25. Κατά την προσθήκη νερού σε αραιό υδατικό διάλυμα ασθενούς οξέος σε σταθερή θερμοκρασία, η σταθερά ιοντισμού Κa  


α. αυξάνεται.


β. μειώνεται.

γ. δε μεταβάλλεται.


δ.εξαρτάται από την ποσότητα του νερού που προστίθεται.
Μονάδες 5/2003τ/ες
26 Η σταθερά ιοντισμού Κα εξαρτάται 

α.
από την επίδραση κοινού ιόντος


βαπό το pH του διαλύματος

γ.
μόνο από τη φύση του διαλύτη

δ.από τη θερμοκρασία, τη φύση του οξέος και  τη  φύση του διαλύτη.

Μονάδες 5/2000es
27. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις ισχύει όταν υδατικό διάλυμα ασθενούς ηλεκτρολύτη αραιώνεται με νερό, σε σταθερή θερμοκρασία;

α.
το pH του διαλύματος πάντοτε μειώνεται

β.
η συγκέντρωση του ηλεκτρολύτη στο διάλυμα αυξάνεται

γ.
η σταθερά ιοντισμού του ηλεκτρολύτη μειώνεται

δ.
ο βαθμός ιοντισμού του ηλεκτρολύτη αυξάνεται.


Μονάδες 5/2003τ

28. Μια ουσία Β δρα στο νερό ως ασθενής βάση κατά Brönsted-Lowry. Τότε η έκφραση της σταθεράς ιοντισμού Kb είναι:


α.

[image: image9.emf] β. γ.
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29 Το πιθανό pH διαλύματος ασθενούς οξέος ΗΑ10-3 Μ στους 25oC είναι 


α. 11      β. 3


γ. 5        δ. 0        Μονάδες 5/2009 εσπ

30 Το pH διαλύματος ασθενούς οξέος ΗΑ 0,01 Μ είναι: 

α. 2. 
β. μεγαλύτερο του 2. 


γ. 0. 
δ. μικρότερο του 2.  

31 οιο από τα παρακάτω επηρεάζει την τιμή της σταθεράς ιοντισμού Κa του CH3COOH σε αραιά υδατικά διαλύματα; 

α. η συγκέντρωση του CH3COOH.  


β. η θερμοκρασία του διαλύματος. 

γ. ο βαθμός ιοντισμού του CH3COOH.   

δ.η επίδραση κοινού ιόντος.  Μονάδες 4 

32 τά την αραίωση με νερό υδατικού διαλύματος CH3COOH σε σταθερή θερμοκρασία, ποιο από τα παρακάτω μεγέθη μειώνεται; 

α. Το pH του διαλύματος. 



β. Ο βαθμός ιοντισμού α του CH3COOH. 

γ. H συγκέντρωση των H3O+. 



δ. Η σταθερά Κa του οξέος. 
Μονάδες 5 

33 Το pH ενός υδατικού διαλύματος ΝΗ3 0,1Μ παραμένει σταθερό, όταν προσθέσουμε 

α. νερό. 





β. υδατικό διάλυμα ΝΗ3 0,1Μ. 

γ. υδατικό διάλυμα ΝΗ3 0,01Μ. 


δ. υδατικό διάλυμα ΗΝΟ3 0,1Μ. 

Μονάδες 4 2006επ
34 Σε αραιό υδατικό διάλυμα ΝΗ3 όγκου Vi με βαθμό ιοντισμού α1 (α1<0,1) προσθέτουμε νερό σε σταθερή θερμοκρασία, μέχρι ο  τελικός όγκος του  διαλύματος  να  γίνει  4Vi.  Ο  βαθμός ιοντισμού α2 της ΝΗ3 στο αραιωμένο διάλυμα είναι:
α. α2=2a1 
β. α2= a1/2


γ. α2=α1

δ. α2= — α1     
Μονάδες 5
35 Το pH διαλύματος HCOOH 0,1 Μ αυξάνεται, όταν προστεθεί διάλυμα: 

α. ΚΟΗ 0,2 Μ. 
β. ΗCl 0,2 Μ. 


γ. CH3COOH 0,2 Μ. 
δ. NaCl 0,2 Μ. 



Μονάδες 5/2005επ
36 Ποια από τις παρακάτω προτάσεις ισχύει όταν υδατικό διάλυμα ΝΗ3 αραιώνεται με νερό σε σταθερή θερμοκρασία; 


α. Η τιμή της σταθεράς Kb μειώνεται. 

β. Ο βαθμός ιοντισμού της ΝΗ3 αυξάνεται. 

γ. Το pH του διαλύματος αυξάνεται. 


δ. Η συγκέντρωση του διαλύματος της ΝΗ3 αυξάνεται
Μονάδες 5/2003ομ
37 Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας την παρακάτω πρόταση σωστά συμπληρωμένη, χρησιμοποιώντας ένα από τα: δεν αλλάζει, αυξάνεται, ελαττώνεται. 

Με την προσθήκη νερού σε υδατικό διάλυμα και σε σταθερή θερμοκρασία, ο βαθμός ιοντισμού του οξέος ………….. και η συγκέντρωση των ιόντων HCOOH+OH3 του διαλύματος …………….. . 

Μονάδες 4/2006ομ
38 Ποιο    από    τα    παρακάτω    επηρεάζει    την    τιμή    της σταθεράς ιοντισμού Κ a  του CH3COOH σε αραιά υδατικά διαλύματα; 

α.     η συγκέντρωση του CH 3 COOH. 

β.     η θερμοκρασία του διαλύματος. 

γ.     ο βαθμός ιοντισμού του CH 3 COOH. 

δ.     η επίδραση κοινού ιόντος. 

Μονάδες 4
39 Σε  υδατικό  διάλυμα  ασθενούς  οξέος  ΗΑ  προσθέτουμε  αέριο ΗCℓ,  χωρίς  να  μεταβληθεί  ο  όγκος  και  η  θερμοκρασία  του διαλύματος. Ποιο από τα παρακάτω μεγέθη αυξάνεται; 

α.  pH 
β.  K aΗΑ 

γ.  α ΗΑ  
δ.  [Η3Ο +] Μονάδες 5
40 Από      τις      παρακάτω      χηµικές      ενώσεις      ασθενής ηλεκτρολύτης είναι  

α. HNO3  .
β. KNO3  .

γ. HF .

δ.  HCℓ . Μονάδες 4/2004εσ
41 
Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα συμπληρωμένο κατάλληλα: Μονάδες 5/2000

	
	α
	β
	γ
	δ
	ε

	Συζυγές οξύ
	
	HCΟΟH
	NH4+
	
	H2O

	Συζυγής βάση
	ClO-
	
	
	H2O
	


42 α αντιστοιχίσετε το καθένα από τα υδατικά διαλύματα της Στήλης Ι ίδιαςσυγκέντρωσης και θ = 25 οC με τη σωστή τιμή pH της Στήλης ΙΙ,

γράφοντας στο τετράδιό σας τον αριθμό της Στήλης Ι και δίπλα το αντίστοιχο γράμμα της Στήλης ΙΙ.

Στήλη Ι


Στήλη ΙΙ

(υδατικά διαλύματα)
(pH)

1. KOH


α. 3,5

2. KCl


β. 12

3. HNO3

γ. 7

4. CH3COOH

δ. 2     Μονάδες 4
43.
Να συμπληρώσετε στο τετράδιό σας την παρακάτω χημική εξίσωση: 


Η3Ο+ + CN- (
..... + .....






Μονάδες 4/2001τ 

44.
Να γράψετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα σωστά συμπληρωμένο: 

Μονάδες 6
	Συζυγές οξύ
	Συζυγής βάση

	HF
	

	
	OH-

	HNO3
	


45 Να  συμπληρώσετε τον  παρακάτω  πίνακα σωστά: 

Συζυγές οξύ  Συζυγής βάση 

Η2SO4  

                       F −

NH4+  

HNO3  

                       H2O 

46  ΘΕΜΑ 2.2/2003επ

. 
Δύο αραιά υδατικά διαλύματα Δ1 και Δ2 βρίσκονται στην ίδια θερμοκρασία. Το Δ1 περιέχει το ασθενές οξύ ΗΑ με συγκέντρωση c1 Μ. Το Δ2 περιέχει το ασθενές οξύ ΗΒ με συγκέντρωση c2 M, όπου c2 < c1 . Τα δύο οξέα έχουν τον ίδιο βαθμό ιοντισμού στα παραπάνω διαλύματα.


Οι σταθερές ιοντισμού των οξέων ΗΑ και ΗΒ είναι Κα1  και Κα2 αντίστοιχα. 


α. Να βρείτε τη σχέση που συνδέει τις σταθερές ιοντισμού Κα1  και Κα2

Μονάδες 6


β.
Ποιο από τα δύο οξέα ΗΑ και ΗΒ είναι ισχυρότερο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.Μονάδες 6

47  ΘΕΜΑ 2ο/2005ΘΕΤ

.     Δίνονται τρία υδατικά διαλύματα ασθενούς οξέος ΗΑ: δ1 συγκέντρωσης ci και θερμοκρασίας 25° C, Δ2 συγκέντρωσης c2 ( c2 > ci) και θερμοκρασίας 25° C και Δ3 συγκέντρωσης c3 = c1 και θερμοκρασίας 45° C.
Ο βαθμός ιοντισμού του οξέος ΗΑ στα παραπάνω διαλύματα είναι αντίστοιχα α1, α2 και α3 όπου σε κάθε περίπτωση ο βαθμός ιοντισμού είναι μικρότερος από 0,1 .
α. Σε ποιο από τα παραπάνω διαλύματα η σταθερά ιοντισμού Ka του οξέος ΗΑ έχει τη μεγαλύτερη τιμή; (μονάδα 1) Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. (μονάδες 3)


β. Για τους βαθμούς ιοντισμού ισχύει:
1) a1 < α2 < α3 .
   3  α1 < α3 < α2 .
     
2)  α2 < α1 < α3        4  α3 < α2 < α1 .

Να επιλέξετε τη σωστή από τις παραπάνω σχέσεις, 
2)Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.






48  ΘΕΜΑ 2.2/2003εσ

Σε καθεμιά από τις παρακάτω χημικές εξισώσεις και για όλες τις ουσίες που συμμετέχουν σε αυτές, να σημειώσετε ποια ουσία δρα ως οξύ και ποια ως βάση σύμφωνα με τη θεωρία  Brönsted – Lowry.

Η2S + H2Ο  ((     HS- + H3O+



NΗ3 + H2Ο  ((     NH4+  + OH-
Μονάδες 8

49 Δίνεται αραιό υδατικό διάλυμα ασθενούς οξέος ΗΑ θερμοκρασίας 25 οC. Αν το διάλυμα θερμανθεί χωρίς μεταβολή του όγκου του, 

α. ο βαθμός ιοντισμού του οξέος αυξάνεται, μειώνεται ή παραμένει σταθερός; 
Μονάδα 1 
β. η συγκέντρωση των [Α–] αυξάνεται, μειώνεται ή παραμένει σταθερή; Και γιατί    Μονάδα 1 +4
50 Υδατικό διάλυμα ΝΗ3 αραιώνεται με προσθήκη Η2Ο, χωρίς μεταβολή της θερμοκρασίας και εντός ορίων που επιτρέπουν τις γνωστές προσεγγίσεις. 

α. Ο βαθμός ιοντισμού της ΝΗ3 στο νέο διάλυμα αυξάνεται, μειώνεται ή παραμένει σταθερός; 

β. Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 



Μονάδες 2+5 /2005εσπ
52 Γράψτε τρεις (3) παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η σταθερά ιοντισμού Κa ενός ασθενούς οξέος ΗΑ.


Μονάδες 3/2000τ
53 α. Πώς ορίζεται και τι εκφράζει ο βαθμός  ιοντισμού (α) ενός ηλεκτρολύτη;       
          Μονάδες 2/2002εσ

    β. Από τι εξαρτάται ο βαθμός ιοντισμού (α)  της ΝΗ3 σε υδατικό διάλυμα;      Μονάδες 3/2002εσ 
54 Υδατικό διάλυμα μεθανικού οξέος (HCOOH) αραιώνεται με νερό σε σταθερή θερμοκρασία. 


Πώς μεταβάλλεται ο βαθμός ιοντισμού του HCOOH με την αραίωση; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (θεωρείται ότι ισχύουν οι προσεγγιστικοί τύποι).
Μονάδες 5/2000

55 Για κάθε μία από τις παρακάτω χημικές εξισώσεις και για την κατεύθυνση που δείχνει το βέλος, να καθορίσετε ποια ουσία από τα αντιδρώντα συμπεριφέρεται ως οξύ και να γράψετε δίπλα της τη συζυγή βάση που προκύπτει.

α  ΝΗ4+ + Η2Ο ( ΝΗ3 + Η3Ο+


β. ΗCℓ + Η2Ο ( Η3Ο+ + Cℓ-

γ. Η3Ο+ + ΟΗ- ( Η2Ο + Η2Ο                                        



Μονάδες 3/2002ες
56   Γράψτε τρεις (3) παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η σταθερά ιοντισμού Κa ενός ασθενούς οξέος ΗΑ. 
58 Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράμματα που αντιστοιχούν στα συζυγή ζεύγη οξέος – βάσης. 


α.  ΗCl και Cl -
β.  NH2- και ΝΗ3 

γ.  HCN και CN-
 δ.  HSO3-  και H2SO4
      
ε.  H3O+ και OH-

Μονάδες 5/2000τ
59. Υδατικό διάλυμα μεθανικού οξέος (HCOOH) αραιώνεται με νερό σε σταθερή θερμοκρασία. 


Πώς μεταβάλλεται ο βαθμός ιοντισμού του HCOOH με την αραίωση; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (θεωρείται ότι ισχύουν οι προσεγγιστικοί τύποι).
Μονάδες 5/2000
ΙΟΝΙΣΜΟΣ ΣΥΖΗΓΟΥΣ ΙΟΝΤΟΣ

61
Βασικό είναι το υδατικό διάλυμα της ένωσης:

α. KCℓ

β. CH3COOK


γ. NH4NO3

δ. CH3C(CH.
 



Μονάδες 5/2001

62 Όξινο είναι το υδατικό διάλυμα του 

α. ΝaCl . 
β. ΝΗ4Cl. 

γ. CH3COONa. 
δ. KOH. 
Μονάδες 5
63 Ένα υδατικό διάλυμα έχει pH = 5 στους 25 οC. Το διάλυμα αυτό μπορεί να περιέχει 

α. ΝΗ3. 
β. HCOOH. 

γ. HCOONa. 
δ. KCl. 
Μονάδες 4 2006επ
64 Το υδατικό διάλυμα που παρουσιάζει τη μεγαλύτερη τιμή pH, είναι : 

α. NaF 
β. NH4Cl 

γ. HCOOH  δ. KCl 

Μονάδες 5/2002ομ
64β Ποιο  από  τα  παρακάτω  υδατικά  διαλύματα  αλάτων έχει στους 25 ο   pH<7 ; 

        α. ∆ιάλυμα ΝaCℓ.      β. ∆ιάλυμα CH3COONa.
     γ. ∆ιάλυμα NH4NO3 . δ. ∆ιάλυμα KNO3 . 

Μονάδες 4/2005εσ
65 Να αποδείξετε τη σχέση που συνδέει τη σταθερά ιοντισμού Κa , του ασθενούς οξέος ΗΑ, με τη σταθερά ιοντισμού Κb , της συζυγούς βάσης Α–, σε υδατικό διάλυμα. Μονάδες 7 /2005ομ
66  ΘΕΜΑ 2ο /2004

Διαθέτουμε τα υδατικά διαλύματα δι, Δ2 και Δ3 τα οποία περιέχουν   HC1,   CH3COONa   και   NH4C1   αντίστοιχα.  Τα διαλύματα αυτά βρίσκονται σε θερμοκρασία 25 °C και έχουν την ίδια συγκέντρωση c.

α. Να κατατάξετε τα παραπάνω διαλύματα κατά σειρά αυξανόμενης τιμής ρΗ.   
Μονάδες 3 


β. Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.



                 
 
Μονάδες 7

67 ΘΕΜΑ 2ο /2009εσπ
Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα ΝΗ4Cl. α. Το διάλυμα αυτό είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο; Δικαιολογήστε την απάντησή σας. Μονάδες 1+4 
β. Στο διάλυμα αυτό προσθέτουμε στερεό NaCl, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος και της θερμοκρασίας. Το pH του διαλύματος θα αυξηθεί, θα μειωθεί ή θα παραμείνει σταθερό; Δικαιολογήστε την απάντησή σας. Μονάδες1+ 4 

68 Αν δύο αραιά υδατικά διαλύματα Δ1, Δ2 ίδιας θερμοκρασίας περιέχουν αντίστοιχα CH3COOH και HCOOH ίδιας συγκέντρωσης. Το Δ1 έχει τιμή pH=4 και το Δ2 έχει τιμή pH=3 . Τότε στην ίδια θερμοκρασία  
ΚbCH3COO- >KbHCOO- Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.      


Μονάδες+4/2001
69  το pH υδατικού διαλύματος άλατος NaA είναι μεγαλύτερο από το pH άλλου υδατικού διαλύματος άλατος NaB ίδιας συγκέντρωσης και στην ίδια θερμοκρασία. 
i. Να απαντήσετε αν η πρόταση «Το οξύ ΗΑ είναι πιο ισχυρό από το οξύ ΗΒ» είναι σωστή ή λανθασμένη. 
ii. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Μονάδες 2+7/2007 ομ

ιιι. Πώς ορίζεται και τι εκφράζει ο βαθμός  ιοντισμού (α) ενός ηλεκτρολύτη; Μονάδες 2/2002εσ

ιv. Από τι εξαρτάται ο βαθμός ιοντισμού (α)  της ΝΗ3 σε υδατικό διάλυμα; Μονάδες 3/2002εσ

69α ∆ίνεται η ισορροπία CH3COOH + CN—   ( (  CH3COO— + HCN . 

α. Ποια από τα μόρια και ιόντα που συμμετέχουν στην ισορροπία αυτή συμπεριφέρονται ως οξέα και ποια ως βάσεις κατά Brönsted-Lowry. 

Μονάδες 4 
β. Να προβλέψετε προς ποια κατεύθυνση ευνοείται η παραπάνω ισορροπία, αν η σταθερά ιοντισμού του CH3COOH είναι 10-5 και η σταθερά ιοντισμού του HCN είναι 10-10. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Οι σταθερές ιοντισμού αναφέρονται στην ίδια θερμοκρασία και σε υδατικά διαλύματα. 
Μονάδες 4 /2007εσ
69β  Κατά τη διάλυση του άλατος ΝΗ4F στο νερό προκύπτει τελικά όξινο διάλυμα. Με βάση το παραπάνω δεδομένο : 

α) Ποιο από τα ιόντα ΝΗ4+ και F– ιοντίζεται σε μεγαλύτερο βαθμό; 

Μονάδα 1 
Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                             Μονάδες 3 
β) Να συγκρίνετε τις τιμές των σταθερών ιοντισμού 

Ka του HF και Kb της ΝΗ3. Μονάδα 1 Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  Μονάδες 3/2003ομ
70    ∆ίδεται ο πίνακας:

	Οξέα 
	Κa 
	Συζυγείς βάσεις
	 Κb

	ΗF  
	10–3
	
	

	
	
	CH3COO– 
	10–9

	HCN 
	10–10
	
	

	
	
	CℓO– 
	10–6


α. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα συμπληρώνοντας τα κενά κατάλληλα.  

∆ίδεται: Κw = 10–14 , θ = 25 οC. 


Μονάδες 8/2004εσ

β. Να κατατάξετε τις συζυγείς βάσεις κατά σειρά αυξανόμενης ισχύος. Μονάδες 3/2004ες
70a   ΘΕΜΑ 2ο /2003

Δίνονται οι σταθερές ιοντισμού: Κa CH3COOH(=10(5  ,
Kb(NH3) == 10(5 
και 
Κw=10(14
α.
Να προβλέψετε προς ποια κατεύθυνση είναι μετατοπισμένη η ισορροπία:ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ


CH3COOH(aq)+NH3(aq)    (      CH3COO( (aq)+ΝΗ4+ (aq)


                 Μονάδες 2+4

β.
Να προβλέψετε αν υδατικό διάλυμα του άλατος CH3COONH4 είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο, γράφοντας τις αντιδράσεις των ιόντων του άλατος με το νερό.
ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ
         

 Μονάδες 2+5
71 b. Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα συμπληρωμένο κατάλληλα: 
   Μονάδες 2
	Συζυγές οξύ 
	Η2SO4
	H3O+
	HCN 
	HCO3−

	Συζυγής βάση 


β.Ποιες από τις παραπάνω συζυγείς βάσεις μπορούν να δράσουν και ως οξέα σε κατάλληλο περιβάλλον;

Μον 2 
γ. Η ισχύς των παραπάνω οξέων ελαττώνεται από αριστερά προς τα δεξιά. Να γράψετε τις συζυγείς βάσεις τους με σειρά αυξανόμενης ισχύος. Και γιατί

Μονάδες 2 +3
71C Σε   υδατικό   διάλυμα   μονοπρωτικού   οξέος   ΗΑ   με   pH=2 προσθέτουμε μικρή ποσότητα άλατος ΝaA χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος και του pH. Το οξύ ΗΑ είναι ισχυρό ή 

ασθενές;  (Μονάδα  1)  Να  δικαιολογήσετε  την  απάντησή  σας (Μονάδες 3).  2007 Επ
ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΚΟΙΝΟΥ ΙΟΝΤΟΣ

71 ποια από τις παρακάτω χημικές ουσίες θα προκαλέσει αύξηση του βαθμού ιοντισμού του CH3COOH, αν προστεθεί σε υδατικό διάλυμα αυτού, με θ=σταθ.; 

α. Καθαρό CH3COOH. 

β. Στερεό CH3COOΝa, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος. 

γ. Νερό. 



δ. Αέριο HCl, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος. 

Μονάδες 5

71δ Με προσθήκη νερού δεν μεταβάλλεται το pH υδατικού διαλύματος:


α.CH3COOH β. NH4Cl

γ.NaCl

  δ. CH3COONa Μονάδες 3/2003 
72 Με δεδομένο ότι η προσθήκη στερεού ή αερίου δεν μεταβάλλει τον όγκο του διαλύματος, ο βαθμός ιοντισμού του ασθενούς οξέος HF σε σταθερή θερμοκρασία αυξάνεται με προσθήκη:

α. αερίου HCl

β. στερεού NaCl

γ. νερού

δ. στερεού NaF.
 Μονάδες5/2004t
73 σε υδατικό διάλυμα ασθενούς οξέος ΗΑ προσθέτουμε αέριο ΗCℓ, χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος και η θερμοκρασία του διαλύματος. Ποιο από τα παρακάτω μεγέθη αυξάνεται;

α. Ph

β. KaΗΑ

γ. αΗΑ

δ. [Η3Ο+]
Μονάδες 5

73β Η σταθερά ιοντισμού Κa του ασθενούς οξέος ΗF σε αραιό υδατικό διάλυμα αυξάνει με 


α. αύξηση της θερμοκρασίας. 


β. μείωση της θερμοκρασίας. 


γ. προσθήκη ΝaF. 


δ. προσθήκη HCl     Μονάδες 4 τεχν 2006

74.  Να γράψετε στο τετράδιό σας τα υδατικά διαλύματα της Στήλης Ι και δίπλα το αντίστοιχο pH από τη Στήλη ΙΙ.





Μονάδες 5/2002εσ

	
Στήλη Ι (υδατικά διαλύματα 0,1Μ) θ=25οC
	Στήλη ΙΙ (pH)

	α. HCℓ 

β. NaOH

γ. NH3
δ. NH4Cℓ

ε. ΝaCℓ


	
7


14


5


13


11


1


75 Ποιο από τα παρακάτω υδατικά διαλύματα στους 25ο C έχει τη μεγαλύτερη τιμή pH; 

α. ΝΗ3 0,1 M
β. Ca(OH)2    0,1 M
γ.
ΝαΟΗ
0,1 Μ    δ. ΝαCN 0,1 Μ

Μονάδες 5/2003τ

76 αν μικρή ποσότητα ισχυρού οξέος (π.χ. ΗCl) προστεθεί σε υδατικό διάλυμα ασθενούς οξέος HA, σε σταθερή θερμοκρασία και χωρίς μεταβολή του όγκου του, ο βαθμός ιοντισμού α του ασθενούς οξέος 



α. αυξάνεται. 

β. μειώνεται. 

γ. παραμένει σταθερός. 
δ. τείνει στη μονάδα. 

77. Σε διάλυμα NH3 προσθέτουμε στερεό ΝaΟΗ, χωρίς μεταβολή όγκου και θερμοκρασίας.

α. Ο βαθμός ιοντισμού α της ΝΗ3 μειώθηκε, αυξήθηκε ή παρέμεινε σταθερός ; και γιατί  
β. Η τιμή του pH μειώθηκε, αυξήθηκε ή παρέμεινε σταθερή; και γιατί.Μονάδες4+5 2008 ΕΣΠ.
78 Υδατικό διάλυμα ΝΗ3 όγκου V (διάλυμα Δ1) αραιώνεται με νερό και προκύπτει διάλυμα όγκου 2V (διάλυμα Δ2). 

α. Να χαρακτηρίσετε την παρακάτω πρόταση ως σωστή ή λανθασμένη: 

Η συγκέντρωση των ιόντων ΟΗ− στο διάλυμα Δ2 είναι διπλάσια από τη συγκέντρωση των ιόντων ΟΗ− στο διάλυμα Δ1. (μονάδα 1). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (μονάδες 4). 

β. Στο διάλυμα Δ1 προστίθεται μικρή ποσότητα στερεού υδροξειδίου του νατρίου (NaOH) χωρίς μεταβολή όγκου και προκύπτει διάλυμα Δ3. Να χαρακτηρίσετε την παρακάτω πρόταση ως σωστή ή λανθασμένη: 

Η συγκέντρωση των ιόντων ΝΗ4+ στο διάλυμα Δ3 είναι μεγαλύτερη από τη συγκέντρωση των ιόντων ΝΗ4+ στο διάλυμα Δ1. και γιατί  Η θερμοκ παραμένει σταθερή. Μονάδες 5

79 Σε υδατικό διάλυμα μονοπρωτικού οξέος ΗΑ με pH=2 προσθέτουμε μικρή ποσότητα άλατος ΝaA χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος και του pH. Το οξύ ΗΑ είναι ισχυρό ή ασθενές; και γιατί  

(Μονάδες 1+3).

Μονάδες 4

80 Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή ή λανθασμένη. 

α. Σε διάλυμα ΝΗ3 η προσθήκη στερεού ΝΗ4Cl, χωρίς μεταβολή όγκου και θερμοκρασίας, έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της συγκέντρωσης των ιόντων OH− του διαλύματος (μονάδα 1). 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 4). 
Μονάδες 5/2005επ  
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ
81 Όσο και αν αραιωθεί ένα ρυθμιστικό διάλυμα, το pH του παραμένει σταθερό.
82 Ποιο από τα παρακάτω ζεύγη ενώσεων όταν διαλυθεί σε νερό δίνει ρυθμιστικό διάλυμα. 


α. HCℓ - NaCℓ
β. HCOOH - HCOONa

γ. HCℓ - NH4Cℓ
δ. NaOH - CH3COONa.





Μονάδες 5/

83. Από τα παρακάτω ζεύγη ουσιών ρυθμιστικό διάλυμα είναι το


α. HF / NaF.

β. HCℓ / NaCℓ.

γ. NH4Cℓ / NH4NO3.
δ.NH3 / NaOH.    
Μονάδες 5/2002τ

84 Ποιο από τα παρακάτω υδατικά διαλύματα είναι ρυθμιστικό; 

α. HNO3 0, 2 M – KNO3 0,2 M. 
                      
 β. NH3 0,1 M – NH4 Cl 0,1 M. 

γ. CH3COOH 0,2 M – HCOOH 0,1 M. 

δ. NaOH 0,1 M – NH3 0,1 M. 
Μονάδες 5/2005επ

84β Ποιο από τα παρακάτω συζυγή ζεύγη οξέος – βάσης κατά Brönsted – Lowry μπορεί να αποτελέσει ρυθμιστικό διάλυμα στο νερό; 

α. HCl / Cl_. 
β. HNO3 / NO3_ .
γ. HClO4 / ClΟ4_ .
δ. HF / F_ . 
Μονάδες 5/2005τεχ
85 ΘΕΜΑ 2ο /2001es
Ποιο από τα παρακάτω ζεύγη ενώσεων, όταν διαλυθεί σε νερό, σε κατάλληλες συγκε​ντρώσεις, δίνει ρυθμιστικό διάλυμα; Και γιατί

1.
CH3COOH - CH3COONa

2.
NaCl – HCl

3.
NaOH - NH3

Μονάδες 2

86 θεμα2 2005 επ

Διαθέτουμε τέσσερα (4) υδατικά διαλύματα Δ1, Δ2, Δ3 και Δ4 ίσης συγκέντρωσης, που περιέχουν ΝΗ3, ΝaΟΗ, ΗCℓ και ΝΗ4Cℓ αντίστοιχα. 

α. Να προτείνετε δικαιολογώντας τρεις τρόπους παρασκευής ρυθμιστικού διαλύματος ΝΗ3 / ΝΗ4Cℓ αναμειγνύοντας ποσότητες από τα παραπάνω διαλύματα, επιλέγοντας δύο κάθε φορά. 
Μονάδες 3 +3
87. Δίνεται αραιό υδατικό διάλυμα ασθενούς οξέος ΗΑ θερμοκρασίας 25 οC. Αν το διάλυμα θερμανθεί χωρίς μεταβολή του όγκου του, 
α. ο βαθμός ιοντισμού του οξέος αυξάνεται, μειώνεται ή παραμένει σταθερός; Μονάδα 1 
β. η συγκέντρωση των [Α–] αυξάνεται, μειώνεται ή παραμένει σταθερή; 
Και γιατί
Μονάδα 1 +4

88 ΘΕΜΑ 2.2/2008 ΕΠ Δίνονται τα παρακάτω υδατικά διαλύματα: 

Διάλυμα Δ1 ασθενούς οξέος ΗΑ, συγκέντρωσης c και όγκου V. 

Διάλυμα Δ2 άλατος ΝaA, συγκέντρωσης c και όγκου V. 

Αναμειγνύουμε τα διαλύματα Δ1 και Δ2 και προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα Δ3. 

α. Στο διάλυμα Δ3 προστίθεται Α) μικρή ποσότητα αερίου HCl. Β) μικρή ποσότητα στερεού ΝaOH. 

Να γραφούν οι αντιδράσεις που πραγματοποιούνται σε καθεμιά από τις παραπάνω περιπτώσεις. Μονάδες 4 
β. Να χαρακτηρίσετε ως σωστή ή λανθασμένη την παρακάτω πρόταση: Όταν το διάλυμα Δ3 αραιώνεται σε διπλάσιο όγκο, το pH του αυξάνεται. Μονάδες 1 Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. Μονάδες 2
89 Δίνονται τρία υδατικά διαλύματα ΝΗ3, HCl, NH4Cl. 

α) Πώς μπορείτε να παρασκευάσετε ρυθμιστικό διάλυμα με δυο διαφορετικούς τρόπους, χρησιμοποιώντας δύο μόνο από τα διαλύματα κάθε φορά. 


Μονάδες 4 
β) Να γράψετε τη σχέση που εκφράζει την [ΟΗ—] του ρυθμιστικού διαλύματος σε συνάρτηση με τη σταθερά Kb της βάσης και τις συγκεντρώσεις (Cοξέος , Cβάσης) των ουσιών του διαλύματος.

Μονάδες 4
90 Να εξηγήσετε γιατί το ρυθμιστικό διάλυμα CH3COOH / CH3COONa διατηρεί πρακτικά το pH του σταθερό, γράφοντας και τις κατάλληλες χημικές εξισώσεις, αν στο διάλυμα αυτό προσθέσουμε: 

i. μικρή ποσότητα HCl     ii. μικρή ποσότητα NaOH 


Μονάδες 8 /2006ομ
ΔΕΙΚΤΕΣ –ΟΓΚΟΜΕΤΡΗΣΗ

91  Ένας πρωτολυτικός δείκτης εμφανίζει κίτρινο και μπλε χρώμα σε δύο υδατικά διαλύματα, που έχουν pH = 4 και pH = 10 αντίστοιχα. Σε υδατικό διάλυμα με pH = 3 ο δείκτης αυτός αποκτά χρώμα: 
α. μπλε. 

β. κίτρινο. 
γ. ενδιάμεσο (πράσινο). 

δ. δεν μπορεί να γίνει πρόβλεψη. 





Μονάδες 5/2008ΕΠ

92 ατά την ογκομέτρηση διαλύματος ΗCℓ με πρότυπο διάλυμα  ΝaΟΗ στο ισοδύναμο σημείο το διάλυμα έχει

α. pH=13


β. pH= 6

γ. pH= 7

δ. pH= 2
93 δείκτης Η∆ είναι ένα ασθενές οξύ. Κατά κανόνα το χρώμα της όξινης μορφής Η∆ του δείκτη επικρατεί όταν 

α. pH < pKaΗ∆ – 1. 
β. pH > pKaΗ∆ + 1. 
γ. pH = pKaΗ∆. 

δ. pH > pKaΗ∆. 
Μον 5/τεχν 2007
94 Κατά την ογκομέτρηση υδατικού διαλύματος CH3COOH με πρότυπο διάλυμα NaOH, στους 25οC, το pH του διαλύματος στο ισοδύναμο σημείο είναι 

α. μεγαλύτερο του 7. 
β. ίσο με 7. 
γ. μικρότερο του 7. 
δ. ίσο με 0. 
Μονάδες 5 τεχν 2006
95  ΘΕΜΑ 2.2. /2004επ

∆ιάλυμα CH3COOH ογκομετρείται με πρότυπο διάλυμα NaOH.

α. Στο ισοδύναμο σημείο της ογκομέτρησης το διάλυμα είναι όξινο, ουδέτερο ή βασικό; Και γιατί(μονάδες 1+3)

β. Ποιος από τους πρωτολυτικούς δείκτες, ερυθρό τουαιθυλίου (pKa = 5,5) και φαινολοφθαλεΐνη (pKa= 9),

είναι κατάλληλος για τον καθορισμό του τελικού σημείου της ογκομέτρησης; Και γιατί(
μονάδες 1+3)

96 Nα μεταφέρετε στο τετράδιό σας τις παρακάτω προτάσεις σωστά συμπληρωμένες.

α. Το σημείο της ογκομέτρησης όπου έχει αντιδράσει πλήρως η ογκομετρούμενη ουσία με ορισμένη ποσότητα του προτύπου διαλύματος, ονομάζεται σημείο της ογκομέτρησης



3μον/2009 τεχν
97
∆ιάλυμα HCl και διάλυμα CH3COOH έχουν το ίδιο pH. Ίσοι όγκοι των δύο αυτών διαλυμάτων εξουδετερώνονται πλήρως με το ίδιο διάλυμα NaOH. Σε ποια από τις δύο εξουδετερώσεις καταναλώθηκε μεγαλύτερη ποσότητα διαλύματος NaOH; (μονάδα 1)  Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 3).
98 Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη "Σωστό", αν η πρόταση είναι σωστή ή "Λάθος", αν η πρόταση είναι λανθασμένη, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

α.  Σε υδατικό διάλυμα πρωτολυτικού δείκτη ΗΔ, επικρατεί το χρώμα του ΗΔ όταν ισχύει pH <pKa ΗΔ–1.

β.
Το ιόν CH3O– στο νερό συμπεριφέρεται ως βάση κατά Brönsted-Lowry.

γ.
Αν η σταθερά ιοντισμού Κb1 ασθενούς βάσης Β1είναι μικρότερη από την Κb2 ασθενούς βάσης Β2 σε θερμοκρασία θ = 25 οC, τότε η βάση Β1 είναι ισχυρότερη από τη Β
δ. 
Με προσθήκη NaOH σε διάλυμα CH3COONa προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα.

ε. 
Υδατικό διάλυμα HCℓ συγκέντρωσης 10–8 Μ στους 25 °C έχει pH=8.          
στ.
Τα ρυθμιστικά διαλύματα διατηρούν το pH τους πρακτικά σταθερό, όταν προστίθενται σε αυτά μικρές αλλά υπολογίσιμες ποσότητες ισχυρών οξέων ή βάσεων. 
η.
Αν η Κa ασθενούς οξέος ΗΑ  είναι μεγαλύτερη από την Κa΄ ασθενούς οξέος ΗΒ σε θ = 25 οC, τότε το οξύ ΗΑ είναι ισχυρότερο από το ΗΒ. 

θ. Σε θερμοκρασία 25 °C, τα υδατικά διαλύματα του ΝΗ4Cℓ έχουν pH μικρότερο από τα υδατικά διαλύματα του ΝaCℓ.

ι. Επειδή η αντίδραση ιοντισμού είναι ενδόθερμη, η τιμή της σταθεράς ιοντισμού Ka ενός ασθενούς 
ια . Αν αντιδράσει διάλυμα οξικού οξέος (CH3COOH) 0,1Μ με περίσσεια διαλύματος υδροξειδίου του

καλίου (ΚΟΗ) 0,1Μ, το διάλυμα που σχηματίζεται είναι ρυθμιστικό. 
Ιβ . Κατά την προσθήκη ενός δείκτη Η. (ασθενές οξύ) σε ένα άχρωμο υδατικό διάλυμα, το χρώμα που παίρνει τελικά το διάλυμα εξαρτάται μόνο από τη σταθερά ιοντισμού του δείκτη (ΚaΗ.).

Ιγ To υδατικό διάλυμα KNO3 στους 25ο C έχει pH = 7

Ιδ Ισοδύναμο σημείο είναι το σημείο της ογκομέτρησης όπου έχει αντιδράσει πλήρως η ουσία (στοιχειομετρικά) με ορισμένη ποσότητα του πρότυπου διαλύματος 

ιε Σύμφωνα με τη θεωρία Βrönsted-Lowry, βάση είναι  κάθε ουσία που μπορεί να προσλάβει ζεύγος ηλεκτρονίων.

ιστΤο υδατικό διάλυμα που περιέχει ΗF 0,1M και NaF 0,1Μ είναι ρυθμιστικό διάλυμα.

ιζ σταθερά ιοντισμού Κα ενός ασθενούς οξέος ΗΑ, στα υδατικά του διαλύματα, αυξάνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας

ιη Η προσθήκη ισχυρού οξέος (π.χ. HCℓ) σ’ ένα υδατικό διάλυμα ασθενούς οξέος (π.χ. HF) έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση του βαθμού ιοντισμού του οξέος /2006 ες

ιθ HCO3-Το συμπεριφέρεται ως αμφολύτης. 

κ. Επειδή το ΗΝΟ2 είναι ισχυρότερο οξύ από το HCN, το CN– είναι ισχυρότερη βάση από το  NO-2

κα Αν σε υδατικό διάλυμα NH3 προσθέσουμε μικρή ποσότητα NaOH (υπό σταθερή θερμοκρασία), ο βαθμός ιοντισμού της NH3 ελαττώνεται.      
ασκήσεις θέματα εξετάσεων 3 κεφάλαιο

Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα βρίσκονται στους 25ο C όπου Κw= 10-14 Σημείωση  να χρησιμοποιήσετε τους προσεγγιστι​κούς τύπους όπου επιτρέπονται

ΙΟΝΙΣΜΟΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΟΞΕΩΝ-ΒΑΣΕΩΝ
101  ΘΕΜΑ 4ο/2000es
Δίνεται 1L διαλύματος CH3COOH  0,1M (διάλυμα Δ1)

1.
Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1.






2.
Στο διάλυμα Δ1 προσθέτουμε 3L νερό (H2O) και προκύπτει το διάλυμα Δ2.

α.
Να βρεθεί η συγκέντρωση του CH3COOH στο διάλυμα Δ2.



β.
Ποιος είναι ο βαθμός ιοντισμού του CH3COOH στο διάλυμα Δ2;

Μονάδες 15+5+5
Δίνεται για το Κα=10-5,   θ = 25(C
Σημείωση  να χρησιμοποιήσετε τους προσεγγιστι​κούς τύπους.

ΙΟΝΙΣΜΟΣ ΣΥΖΥΓΟΥ ΙΟΝΤΟΣ

102 ΘΕΜΑ 4ο/2003

Διαθέτουμε διάλυμα Δ1 που περιέχει ΗCOOH συγκέντρωσης c M. 
Ογκομετρούνται 50 mL του διαλύματος Δ1 με πρότυπο διάλυμα ΝαΟΗ συγκέντρωσης 1Μ. Για την πλήρη εξουδετέρωση του ΗCOOH απαιτούνται 100 mL διαλύματος NαΟΗ, οπότε προκύπτει τελικό διάλυμα Δ2 όγκου 150 mL.

α.
Στο διάλυμα Δ1 να υπολογίσετε τη συγκέντρωση c M του ΗCOOH και το βαθμό ιοντισμού του.

β.
Τα 150 mL του διαλύματος Δ2 αραιώνονται με νερό μέχρι όγκου 500 mL, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3 . Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3 .




γ.
Ποιος είναι ο μέγιστος όγκος διαλύματος ΚΜnO4 συγκέντρωσης 0,5M οξινισμένου με H2SO4 , που μπορεί να αποχρωματισθεί  από 200 mL του αρχικού διαλύματος Δ1 ;
   Μονάδες 8+9+8

Δίνεται ότι Κa(HCOOH) = 2(10–4
103 ΘΕΜΑ 2ο/2002τ εσπ

Δίνονται τρία δοχεία Δ1, Δ2 και Δ3.

Το Δ1 περιέχει 1L καθαρού Η2Ο.

Το Δ2 περιέχει 1L υδατικού διαλύματος ΗCℓ  0,2M.

To Δ3 περιέχει 1L υδατικού διαλύματος CH3COOH  0,1M.

Σε κάθε δοχείο διαλύεται από 0,1 mol στερεού NaOH χωρίς αλλαγή του όγκου. 

Να υπολογίσετε μετά την προσθήκη του ΝaOH
α. το pH του διαλύματος στο δοχείο Δ1.
Μονάδες 7

β. το pH του διαλύματος στο δοχείο Δ2.
Μονάδες 8
γ.το pH του διαλύματος στο δοχείο Δ3.
Μονάδες 10
Δίνεται ότι θ = 25οC όπου Κw = 10-14 και 
[image: image5.wmf]COOH
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103α ΘΕΜΑ 2ο/2004 τεχ επ

∆ιαθέτουµε  υδατικό  διάλυµα  ∆1   που  περιέχει  ασθενές  οξύ ΗΑ  συγκέντρωσης  0,2  Μ.  Σε  500  mL  του  διαλύµατος  ∆1 προσθέτουµε 0,1 mol  στερεού  ΚΟΗ  και  αραιώνουµε  µε  νερό,

οπότε προκύπτει διάλυµα ∆2  όγκου 2 L.

Να υπολογίσετε:

α.   το pH του διαλύµατος ∆1.

β.   το pH του διαλύµατος ∆2.

γ.   πόσα  λίτρα  (L) νερού  πρέπει  να  προσθέσουµε  σε  100  mL του  διαλύµατος  ∆2,  για  να  µεταβληθεί  το  pH  κατά  µία µονάδα.

Μονάδες 5+10+ 10

∆ίνεται  K α(ΗΑ)  = 5*10-6  ,

ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΚΟΙΝΟΥ ΙΟΝΤΟΣ

104 ΘΕΜΑ 2ο/2003τ

Υδατικό διάλυμα Δ1 όγκου 1L περιέχει το ασθενές οξύ ΗΑ συγκέντρωσης c M. Αν ο βαθμός ιοντισμού του ΗΑ είναι α1=10-2   και το pH του διαλύματος είναι ίσο με 3:

α.
Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση c M και τη σταθερά ιοντισμού Κa του ΗΑ.

β.
Στο διάλυμα Δ1 διαλύουμε 0,1 mol αερίου HCl οπότε προκύπτει διάλυμα Δ2.

Να υπολογίσετε το βαθμό ιοντισμού α2 του οξέoς ΗΑ στο διάλυμα Δ2.



γ.
Στο διάλυμα Δ2 διαλύουμε 0,2 mol στερεού ΝαΟΗ και προκύπτει διάλυμα Δ3. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3.




Μονάδες 8+8+9

Να θεωρήσετε ότι μετά από κάθε διάλυση ο όγκος των διαλυμάτων παραμένει σταθερός και ίσος με 1L. 
105 ΘΕΜΑ 4ο/2003εσ

Δίνεται υδατικό διάλυμα  ΝΗ3  με βαθμό ιοντισμού α = 0,01.

α.
Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος.

β. 
Να βρείτε το pH του διαλύματος.
Μονάδες 5

γ.

Σε 400 mL του υδατικού διαλύματος της αμμωνίας προστίθενται 0,02 mol HCℓ χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος.Να υπολογίσετε το pΗ του διαλύματος που προκύπτει. 
Μονάδες 15

Δίνονται: 
Κb(NH3) = 10–5  ,        Κw = 10-14 ,          
106  ΘΕΜΑ 2ο/2004t
Διαθέτουμε τρία υδατικά διαλύματα Δ1, Δ2 και Δ3, τα οποία έχουν όλα την ίδια συγκέντρωση c M.

Το Δ1 περιέχει HCl και έχει pH=1.
Το Δ2 περιέχει το ασθενές οξύ ΗΑ και έχει pH=3.

Το Δ3 περιέχει το άλας ΝaΑ.
Να υπολογίσετε:

α. τη συγκέντρωση c M των τριών διαλυμάτων καθώς και τη σταθερά ιοντισμού Κa του οξέος ΗΑ. 
β. το pH του διαλύματος Δ3.


γ. πόσα mL του διαλύματοςΔ1 πρέπει να προσθέσουμε σε 200 mL του διαλύματος Δ3, ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα που έχει pH = 5.


Μονάδες 8+8+9

107  ΘΕΜΑ 4ο/2002εσ

α. 0,6 mol CH3COOH προστίθενται σε Η2Ο και προκύπτει διάλυμα όγκου 6L.

Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος. 
Μονάδες 7
β. Το παραπάνω διάλυμα χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη Α και Β .Το Α αραιώνεται με την προσθήκη 297 L  H2O.


Nα υπολογίσετε το βαθμό ιοντισμού (α) του οξέος στο αραιωμένο διάλυμα.
Μονάδες 9

γ.
Στο Β προστίθενται 0,15 mol στερεού ΝaOΗ,      χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος.
Να υπολογίσετε το pΗ του διαλύματος που προκύπτει. 
Μονάδες 9
Δίνονται: Ka=10−5,. 

108 ΘΕΜΑ 4ο 2006es
Υδατικό διάλυμα Δ1 περιέχει CH3COOH με συγκέντρωση 0,1Μ. 

α. Να υπολογιστούν το pH του διαλύματος Δ1 και ο βαθμός ιοντισμού του CH3COOH στο διάλυμα αυτό. 



 
β. Σε 200 mL τoυ διαλύματος Δ1 προσθέτουμε 0,02 mol NaOH, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ2. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ2. 
 
γ. Στο διάλυμα Δ2 προσθέτουμε 0,01 mol αερίου HCℓ, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, και προκύπτει διάλυμα Δ3. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3. 
Μονάδες 5+10+ 10 
Δίνεται Ka=10−5, KW =10−14

109 ΘΕΜΑ 2ο 2006 t
Υδατικό διάλυμα Δ1 περιέχει ασθενές οξύ ΗΑ συγκέντρωσης 0,1Μ. 

α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1. 
 
β. Σε 1L του υδατικού διαλύματος Δ1 διαλύονται 0,1 mol στερεού ΚΟΗ χωρίς μεταβολή του όγκου, οπότε προκύπτει 1L διαλύματος Δ2. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ2. 
 
γ. Σε 2L του υδατικού διαλύματος Δ1 διαλύονται 0,2 mol αερίου HCl χωρίς μεταβολή του όγκου, οπότε προκύπτουν 2L διαλύματος Δ3. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3 και το βαθμό ιοντισμού του ΗΑ στο διάλυμα Δ3. 




Μονάδες 7+8+10 
Δίνεται Κa(ΗΑ)= 10-5 και Κw= 10-14

110    ΘΕΜΑ 2ο 2006t ep
Δίνονται τα παρακάτω υδατικά διαλύματα: 


Διάλυμα Δ1: CH3COONa 0,2Μ 



Διάλυμα Δ2: HCl 0,1Μ 

α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1. 
 
β. Σε 1L του διαλύματος Δ1 προσθέτουμε 2L του διαλύματος Δ2 και 1L νερό, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3 με όγκο 4L. 

Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3. 
 
γ. Σε 3L του διαλύματος Δ1 προσθέτουμε 2L του διαλύματος Δ2, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ4 όγκου 5L. 

Να υπολογίσετε το pH και τη συγκέντρωση [CH3COO_] στο διάλυμα Δ3. 
Μονάδες 10 
Δίνεται η Ka του CH3COOΗ είναι 2* 10-5 και Κw = 10-14 

111 ΘΕΜΑ 4ο
/2001


Κατά την επίδραση υδατικού διαλύματος ΝΗ3 σε αλκυλοχλωρίδιο, σχηματίζεται ποσοτικά άλας αλκυλαμμωνίου σύμφωνα με τη μονόδρομη αντίδραση

R - Cℓ + NH3 
 (
  RNH3+Cℓ-
Το υδατικό διάλυμα του άλατος που προκύπτει, όγκου 1 L, έχει συγκέντρωση 0,1 Μ και τιμή pH = 5.

α.Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς ιοντισμού Ka του οξέος
RNH3+


β.Στο παραπάνω διάλυμα προστίθενται 8 g στερεού NaOH, χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος, οπότε προκύπτει νέο διάλυμα.

i.Να γράψετε όλες τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγματοποιούνται στο νέο διάλυμα 



ii.Να υπολογίσετε την τιμή του pH του νέου διαλύματος.

Δίνονται: Κw=10-14, θερμοκρασία 25 (C, ΜΒ NaOH = 40

112 Θεμα 4 /2002

Σε δύο διαφορετικά δοχεία περιέχονται τα παρακάτω υδατικά διαλύματα σε θερμοκρασία 25ο C:

Δ1: HCℓ 
1M


Δ2: HCOONa 
1M
Να υπολογίσετε το pH των παραπάνω διαλυμάτων.

50 mL του διαλύματος Δ1 αραιώνονται με προσθήκη νερού, σε σταθερή θερμοκρασία 25οC, έως τελικού όγκου 200 mL (διάλυμα Δ3). 

100 mL του διαλύματος Δ2 αραιώνονται με προσθήκη νερού, σε σταθερή θερμοκρασία 25οC, έως τελικού όγκου 800 mL (διάλυμα Δ4). 

Τα διαλύματα Δ3 και Δ4 αναμιγνύονται σχηματίζοντας το διάλυμα Δ5.

α. 
Ποιο είναι το pH του διαλύματος Δ5;

β.
0,15 mol HCℓ διαλύονται στο διάλυμα Δ5 χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, σε θερμοκρασία 25οC, σχηματίζοντας διάλυμα Δ6. Ποιο είναι το pH του διαλύματος Δ6;
 

Δίνονται:, ΚaΗCOOH=10–4, σε θερμοκρασία 25(C. 

113 ΘΕΜΑ 4ο/2003επ

Διαθέτουμε δύο υδατικά διαλύματα Δ1 και Δ2. 

Το διάλυμα Δ1 όγκου 0,8L περιέχει KOH συγκέντρωσης 0,25Μ. 

Το διάλυμα Δ2 όγκου 0,2L περιέχει το ασθενές οξύ ΗΑ συγκέντρωσης 1Μ. 

Τα δύο διαλύματα αναμειγνύονται, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3 όγκου 1L με pH=9.

α.
Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Ka του οξέος ΗΑ.




β.
Στο 1L του διαλύματος Δ3 διαλύουμε αέριο HCℓ, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ4 που έχει συγκέντρωση ιόντων H3O+ ίση με 5(10–6Μ. Να υπολογίσετε τον αριθμό mol του HCℓ που διαλύθηκαν στο διάλυμα Δ3 .Μονάδες 12+13

114 ΘΕΜΑ 4ο/2004επ

Υδατικό διάλυμα ∆1 περιέχει ΝΗ3 με συγκέντρωση 0,1Μ.

α. Να υπολογιστούν το pH του διαλύματος ∆1 και ο βαθμός ιοντισμού της ΝΗ3 στο διάλυμα αυτό.
β. Σε 100 mL του διαλύματος ∆1 προσθέτουμε 0,01 mol ΝaΟΗ χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος, οπότε

προκύπτει διάλυμα ∆2. Να υπολογίσετε το βαθμό ιοντισμού της ΝΗ3 στο διάλυμα ∆2.

γ. Πόσα mol αερίου HCℓ πρέπει να διαλυθούν σε 200 mL του διαλύματος ∆1 χωρίς μεταβολή του όγκου του, ώστε το pH του διαλύματος που προκύπτει να διαφέρει κατά 2 μονάδες από το pH του διαλύματος ∆1.
Μονάδες 6+7+12

∆ίνεται Κb(NH3) = 10–5, Kw = 10–14.

115 ΘΕΜΑ 2ο/2000τ εσπ
Σε 1L διαλύματος Δ1 οξικού οξέος (CH3COOH), συγκέντρωσης 0,1 Μ, προστίθενται 0,1 mol αερίου HCl χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος Δ1, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ2. 

Η Κa του οξικού οξέος είναι 10-5. Να υπολογίσετε : 

α.
Τη (H3O+( στο διάλυμα Δ1

Μονάδες 10                

β.
Το pH του διαλύματος Δ1

Μονάδες   5

γ.
Το pH του διαλύματος Δ2

Μονάδες 10

116 ΘΕΜΑ 4ο/2008ΕΣΠ

Διαθέτουμε δύο υδατικά διαλύματα Δ1 και Δ2:

Δ1: HCl 0,1 M όγκου 200 mL

Δ2: CH3COONa 0,1 M όγκου 200 mL
α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1.
β. Να υπολογίσετε τα mL του νερού που πρέπει ναπροστεθούν σε 100 mL διαλύματος Δ1, έτσι ώστε να μεταβληθεί το pH του κατά μία μονάδα.
γ. Αν το διάλυμα Δ2 έχει pH = 9, να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς ιοντισμού Κa του CH3COOH.
δ. Στα υπόλοιπα 100 mL του διαλύματος Δ1 προσθέτουμετο διάλυμα Δ2 και προκύπτει διάλυμα Δ3, όγκου 300 mL. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3.


117 
Yδατικό διάλυμα ∆1 όγκου 2L περιέχει ασθενές οξύ ΗΑ συγκέντρωσης 0,1Μ και άλας ΝaΑ συγκέντρωσης 0,2Μ.

α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆1 και το βαθμό ιοντισμού του ΗΑ. 

 

β. Σε 1L του διαλύματος ∆1 προσθέτουμε 5L υδατικού διαλύματος ΗCℓ συγκέντρωσης 0,04Μ και προκύπτει διάλυμα ∆2 όγκου 6L. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆2. 

γ. Σε 1L του διαλύματος ∆1 προσθέτουμε 0,5L υδατικού διαλύματος ΝaOH 0,2M και προκύπτει διάλυμα ∆3 όγκου 1,5L. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆3. 
Μονάδες 8+8+9 

∆ίνεται KaΗΑ= 2*10−5 

118 ΘΕΜΑ 4ο /2009 εσπ
Διαθέτουμε 4L υδατικού διαλύματος ΝΗ3 0,1Μ (Διάλυμα Δ1). 

α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1. 
 
β. Στο διάλυμα Δ1 προσθέτουμε 0,2 mol αερίου HCl χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος. Να βρεθεί το pH του διαλύματος που θα προκύψει. 

Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θερμοκρασία θ=25οC, KbNH3=10-5, Kw=10-14.
119 ΘΕΜΑ 2007/ΤΕΧΝ ΕΣΠ
∆ίνονται δύο υδατικά διαλύματα ∆1 και ∆2. 

Το ∆1 περιέχει ΝαΟΗ 1M. 

Το ∆2 περιέχει το ασθενές οξύ ΗΑ 0,5M με pH = 2,5. 

α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆1 και τη σταθερά ιοντισμού του οξέος ΗΑ. 
 
β. Αναμειγνύουμε 0,1 L του διαλύματος ∆1 με 0,2 L του διαλύματος ∆2 και αραιώνουμε με νερό, οπότε προκύπτει διάλυμα ∆3 όγκου 0,5 L. 

Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆3. 
 
γ. Αναμειγνύουμε 0,2 L του διαλύματος ∆1 με 0,6 L του διαλύματος ∆2, οπότε προκύπτει διάλυμα ∆4 όγκου 0,8 L.  Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆4. 

Μονάδες 8+9+8 

120 ΘΕΜΑ 4ο /2006ομ
Διαθέτουμε υδατικό διάλυμα Δ1 όγκου 2L που περιέχει 0,1 mol CH3COOH και έχει pH=3. 

Στο διάλυμα Δ1 προσθέτουμε 4g στερεού NaOH, οπότε σχηματίζεται διάλυμα Δ2 όγκου 2L. 

Στο διάλυμα Δ2 διαβιβάζουμε 0,05 mol αερίου HCl και τελικά προκύπτει διάλυμα Δ3 όγκου 2L. 

Να υπολογίσετε: 

α. το βαθμό ιοντισμού του CH3COOH στο διάλυμα Δ1 και τη σταθερά ιοντισμού του CH3COOH. 
β.Τη  [ ΟΗ–] των ιόντων στο διάλυμα Δ2 . 

γ. την [Η3Ο+ στο διάλυμα Δ3 . Μονάδες 8+8+9 
Οι Αr: Na:23, Η:1, Ο:16
121 ΘΕΜΑ 2ο /2005tex
Υδατικό διάλυμα ∆1 όγκου 4L περιέχει 0,2 mol ΝΗ3 και έχει pH = 11. 

α. Να υπολογίσετε το βαθμό ιοντισμού της ΝΗ3 στο διάλυμα ∆1 και τη σταθερά ιοντισμού Kb της ΝΗ3 . 

β. Στο διάλυμα ∆1 προσθέτουμε υδατικό διάλυμα HCl 0,1Μ μέχρι να εξουδετερωθεί πλήρως η ΝΗ3, οπότε προκύπτει διάλυμα ∆2. Να υπολογίσετε τον όγκο του διαλύματος του HCl που απαιτήθηκε. 

γ. Το διάλυμα ∆2 αραιώνεται με νερό και προκύπτει διάλυμα ∆3 όγκου 100L. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆3.  

Μονάδες 8+8+9 

122 ΘΕΜΑ 4 /2005εσπ 

∆ιάλυμα  ∆ 1   όγκου  50  mL  προέκυψε  από  τη  διάλυση  0,005 mol  HCℓ  σε  νερό.  ∆ιάλυμα  ∆ 2   όγκου  100  mL  προέκυψε  από 

τη διάλυση 0,01 mol ΝΗ 3  σε νερό. 

 α.    Να υπολογίσετε το pH των ∆1  και ∆2 . 

 β.   Να   υπολογίσετε   το   βαθμό   ιοντισμού   της   ΝΗ3    στο διάλυμα ∆ 2 . 

 γ.   Τα  διαλύματα  ∆ 1   και  ∆ 2   αναμιγνύονται  και  προκύπτει διάλυμα ∆ 3  όγκου 150 mL. 

      Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆ 3 . 

Μονάδες 10 +5+10               ∆ίνονται    ΚbΝΗ3=10−5 , 
123 ΘΕΜΑ 2 ο /2006 ΤΕΧ ΕΣΠ

∆ίνονται τα παρακάτω υδατικά διαλύματα: 

∆ιάλυμα ∆ 1  :   NH4Cℓ 0,1M. 

∆ιάλυμα ∆ 2  :   NaOH 0,1M. 

α.    Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆ 1 . 

β.     Σε  2  L  του  διαλύματος  ∆ 2   προσθέτουμε  18  L  νερό  και προκύπτει διάλυμα ∆ 3   με όγκο 20 L.         Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆ 3 . 

γ.     Σε  2 L  διαλύματος  ∆ 1   προσθέτουμε  1 L  του  διαλύματος ∆ 2  και προκύπτουν 3 L διαλύματος ∆4 .   Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆4 . Μονάδες 8+8+ 9 ∆ίνεται. ΚbΝΗ3=10−5 
124 ΘΕΜΑ 2 ο /2005 εσπ

∆ίνονται δύο υδατικά διαλύματα ∆ 1  και ∆ 2 . 

Το ∆1  περιέχει CH3COOH  0,1 M με βαθμό ιοντισμού 0,01. 

Το ∆2   περιέχει HCOOH  0,5 M με βαθμό ιοντισμού 0,02. 

α.   Να υπολογίσετε το pH των διαλυμάτων ∆1 και∆2 

β.   Ποιο από τα δύο οξέα είναι ισχυρότερο;      Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

γ.   Σε 3 L του διαλύματος ∆2  προσθέτονται 4 L υδατικού διαλύματος  NaOH  0,25  Μ,  οπότε  προκύπτουν  7  L διαλύματος ∆3 . 

      Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆3 . 

Μονάδες 8+8+9 
125 ΘΕΜΑ 2ο 2001 τεχ εσπ

∆ιάλυµα  ∆1   υδροχλωρικού  οξέος  (HCl)  0,1 Μ. 

∆ιάλυµα ∆2  αµµωνίας (NH3 ) 0,4 Μ. 

Να υπολογίσετε: 

α.  Το pH του διαλύµατος ∆1 . 

β.  Τη [ΟΗ-] στο διάλυµα ∆2 . 

γ.  Το  pH  του  διαλύµατος  ∆3   που  προκύπτει  από  την ανάµειξη 200 mL του διαλύµατος ∆1  µε 100 mL του διαλύµατος ∆2 . 

Μονάδες 8+8+9 ∆ίνονται:  NH3: Κb=10-5 . 

ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΑ ΔΙΑΛΥΜΑΤΑ

131 ΘΕΜΑ 2ο/2003τ/εσ
Υδατικό διάλυμα CH3COOH (Δ1) έχει pH = 3. Η σταθερά ιοντισμού του οξέος είναι 
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=10-5. 

α.
Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση c και το βαθμό ιοντισμού  α  του οξέος στο διάλυμα Δ1.

β.
Να υπολογίσετε τον αριθμό των mol στερεού CH3COONa που πρέπει να διαλυθούν σε 2 L του διαλύματος Δ1, έτσι ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα Δ2, χωρίς μεταβολή όγκου, που  να έχει pH = 6.


γ.
Σε 400 mL του διαλύματος Δ1 διαλύονται 0,04 mol στερεού NaOH χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος και προκύπτει διάλυμα Δ3. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3.

132 ΘΕΜΑ 4ο/2001εσ

Δίνεται ρυθμιστικό διάλυμα (Δ) που περιέχει NH3  0,1 M και NH4Cl 0,1 M.

α.
Να βρείτε το pH του διαλύματος Δ.


β.
Σε όγκο 1 L του διαλύματος Δ προστίθεται 1 L H2O . Να βρείτε το pH του διαλύματος που προκύπτει.


Μονάδες 8

γ.
Σε όγκο 3 L του αρχικού διαλύματος Δ προστίθενται 0,1 mol HCl χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος. Να βρείτε τη [Η3Ο+] του νέου διαλύματος.
Μονάδες 12
Δίνονται:Για την ΝΗ3: Kb = 10-5 ΚW = 10-14 

133 ΘΕΜΑ 4ο/2004εσ

Υδατικό διάλυμα ∆1 έχει όγκο 100 mL και περιέχει 0,01mol ΝΗ4Cℓ.

Υδατικό διάλυμα ∆2 περιέχει NaOH και έχει συγκέντρωση 0,1 Μ.

α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆1.

β. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆2.

γ. Σε 20 mL του διαλύματος ∆1 προσθέτουμε 10 mL του διαλύματος ∆2 και παίρνουμε 30 mL διαλύματος ∆3.Να υπολογίσετε το pΗ του διαλύματος ∆3. 

Μονάδες 10+10+5
∆ίνονται:  Kb = 10– 5, Κw = 10–14. 
134 ΘΕΜΑ 2ο/2002τ

Υδατικό διάλυμα Δ1 περιέχει ΝΗ4Cℓ συγκέντρωσης 0,1Μ.

α.
Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1.

β.
Να υπολογίσετε τον αριθμό των mol αέριας ΝΗ3 που πρέπει να διαλυθούν σε 500 mL του διαλύματος Δ1, ώστε να προκύψουν 500 mL ρυθμιστικού διαλύματος Δ2 που να έχει pH = 9.
γ.
Αναμειγνύονται 500 mL του διαλύματος Δ2 με 500 mL υδατικού διαλύματος ΝaΟΗ 0,1Μ. Έτσι προκύπτει τελικά διάλυμα Δ3 όγκου 1000 mL. Να υπολογίσετε στο τελικό διάλυμα Δ3 

i.    Το pH 




ii.   Το βαθμό ιοντισμού α της ΝΗ3.

Δίνεται Κb(NH3) = 10-5,     Kw = 10-14
135 ΘΕΜΑ 4/2003 εσπ επ
Διάλυμα Δ1 όγκου 50 mL προέκυψε από τη διάλυση 0,005 mol HCℓ σε νερό. 

Διάλυμα Δ2 όγκου 100 mL προέκυψε από τη διάλυση 0,01 mol ΝΗ3 σε νερό. 

α. Να υπολογίσετε το pH των διαλυμάτων Δ1 και Δ2. 

β. Να υπολογίσετε το βαθμό ιοντισμού της ΝΗ3 στο διάλυμα Δ2. 


 
γ. Τα διαλύματα Δ1 και Δ2 αναμιγνύονται και προκύπτει διάλυμα Δ3 όγκου 150 mL. 


Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3. 
Μονάδες 10 
Δίνονται ΚbNH3=10−5, Kw=10−14 , θ=250C. Μονάδες 5+10+10
136. ΘΕΜΑ 4ο/2000
Υδατικό διάλυμα αιθανικού νατρίου (CH3COONa) 0,1Μ όγκου 2 L (διάλυμα Δ1) έχει pH=9.

α. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κa του αιθανικού οξέος.  




β. 
Στο 1 L από το διάλυμα Δ1 προστίθενται 99 L νερού, οπότε προκύπτει το διάλυμα Δ2. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ2.


γ. 
Στο υπόλοιπο 1 L από το διάλυμα Δ1 διαλύονται 0,05 mol υδροχλωρίου (HCl), χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος, οπότε προκύπτει το διάλυμα Δ3.  Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3.

Μονάδες 8+8+9 

137 ΘΕΜΑ 4°/2004

Σε    δυο    διαφορετικά    δοχεία    περιέχονται    τα    υδατικά διαλύματα 

δι: CH3COOH 0,1 Μ και 

Δ2: CH3COONa 0,01 Μ. Να υπολογίσετε:
α.     το ρΗ καθενός από τα παραπάνω διαλύματα.
Ka(CH3COOH) = 10-5     

β. το ρΗ του διαλύματος Δ3 που προκύπτει από την ανάμιξη ίσων όγκων από τα διαλύματα δι και Δ2.
γ. την αναλογία όγκων με την οποία πρέπει να αναμίξουμε το διάλυμα Δ4 με διάλυμα NaOH 0,2 Μ , έτσι ώστε να προκύψει διάλυμα Δ4 το οποίο να έχει ρΗ ίσο με 4.
    Μονάδες6+8+11

138 (ΘΕΜΑ 4) 2005
Υδατικό διάλυμα (Δ1) όγκου 600 mL περιέχει 13,8 g κορεσμένου μονοκαρβοξυλικού οξέος (RCOOH, όπου R = CνΗ2ν+1, ν ≥ 0). Ο βαθμός ιοντισμού του οξέος στο διάλυμα είναι α = 2 · 10-2 και το διάλυμα έχει pH = 2. 

 α. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κα του οξέος RCOOH. 


 
β. Να βρείτε τον συντακτικό τύπο του οξέος RCOOH. 



 
γ. Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 750 mL υδατικού διαλύματος ΝαΟΗ 0,4 Μ. Το διάλυμα που προκύπτει, αραιώνεται σε τελικό όγκο 1,5 L (διάλυμα Δ2). Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ2.


 
δ.Στο διάλυμα Δ2 προστίθενται 0,15 mol HCl, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος και προκύπτει διάλυμα Δ3. 

Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση των ιόντων Η3Ο+ και RCOO- που περιέχονται στο διάλυμα Δ3. 

Όλα τα διαλύματα βρίσκονται σε θ = 25ο C, όπου Κw = 10-14. Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες C:12, Η:1, Ο:16. Μονάδες 4+4+8+9 
 

139 ΘΕΜΑ 4ο 2006ep
Υδατικό διάλυμα Δ1 όγκου 600 mL και pΗ=1 περιέχει HCOOH συγκέντρωσης 0,5 Μ και HCℓ c M. Ο βαθμός ιοντισμού του HCOOH στο Δ1 είναι α=2.10–4. 

Να υπολογίσετε: 

α. τη συγκέντρωση c του HCℓ στο διάλυμα Δ1 
β. τη σταθερά Κα του HCOOH). 
Γ Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 900 mL διαλύματος ΝaΟΗ 0,4 M και προκύπτει διάλυμα Δ2. 

Να υπολογίσετε το pΗ του διαλύματος Δ2. 
 
δ Πόσα mol αερίου HCℓ πρέπει να διαλυθούν στο διάλυμα Δ2 χωρίς μεταβολή του όγκου του, ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα Δ3 με pΗ=5. 



Μονάδες 3+4+12+6 
140 ΘΕΜΑ 4ο/2008
Υδατικό διάλυμα (Δ1) όγκου 1600 mL περιέχει 0,04 mol άλατος ΝaΑ ασθενούς μονοπρωτικού οξέος ΗΑ. Στο διάλυμα Δ1 προστίθενται 448 mL αερίου υδροχλωρίου (HCl) μετρημένα σε STP, χωρίς μεταβολή του όγκου του διαλύματος και προκύπτει διάλυμα Δ2 με pH=5. 

Να υπολογίσετε: 

α. τη σταθερά ιοντισμού Κa του οξέος ΗΑ. 
 
β. τη συγκέντρωση των ιόντων Η3Ο+ στο διάλυμα Δ1.
γ Στο διάλυμα Δ2 προστίθενται 400 mL διαλύματος ΝaOH συγκέντρωσης 2,5⋅10−2 Μ και προκύπτει διάλυμα Δ3. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση των ιόντων Η3Ο+ στο διάλυμα Δ3. 





Μονάδες10+7+ 8

141 ΘΕΜΑ 4ο /2008 ΕΠ
α Υδατικό διάλυμα (Δ1) ασθενούς μονοπρωτικού οξέος ΗΑ συγκέντρωσης 0,01 Μ έχει pH=4. 

Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κa του οξέος ΗΑ. 



 
β Υδατικό διάλυμα Δ2 άλατος ΝaΑ έχει pH=9,5. 

Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του άλατος ΝaΑ στο διάλυμα Δ2. 


 
γ Να υπολογίσετε τους όγκους V1 και V2 των διαλυμάτων Δ1 και Δ2 αντίστοιχα, που πρέπει να αναμείξουμε για να παρασκευάσουμε 1,1 L ρυθμιστικού διαλύματος Δ3 με pH = 6.
 
δ Στο διάλυμα Δ3 προστίθενται 0,03 mol αερίου HCl και το διάλυμα που προκύπτει αραιώνεται μέχρι τελικού όγκου 2 L (διάλυμα Δ4). 

Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση των ιόντων Η3Ο+ και Α− που περιέχονται στο διάλυμα Δ4. 




Μονάδες 4+6+7+8 

142  ΘΕΜΑ 4/2007
∆ιαθέτουμε δύο υδατικά διαλύματα CH3NH2, τα ∆1 και ∆2.

Το διάλυμα ∆1 έχει συγκέντρωση 1Μ και pH=12. Για το διάλυμα ∆2 ισχύει η σχέση [ΟΗ–]=108 [Η3Ο+].

α. Να υπολογίσετε την Κb της CH3NH2.


β. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση της CH3NH2 στο διάλυμα ∆2.



. Όγκος V1 του διαλύματος ∆1 αναμιγνύεται με όγκο V2 του διαλύματος ∆2 και προκύπτει διάλυμα ∆3 με pH=11,5.

γ. Να υπολογίσετε την αναλογία όγκων V1/V2
  
δ. Να υπολογίσετε τις συγκεντρώσεις όλων των ιόντων που υπάρχουν στο διάλυμα ∆3. 

ε. Να υπολογίσετε τα mol αερίου HCl που πρέπει να προστεθούν σε 100 mL του διαλύματος ∆1 (χωρίς μεταβολή όγκου του διαλύματος) ώστε να προκύψει διάλυμα με pΗ=5.  
Μονάδες4+5+6+3+ 7

143 ΘΕΜΑ 2ο /2009 τεχν

Δίνονται δύο υδατικά διαλύματα Δ1 και Δ2.

Διάλυμα Δ1: HCl 0,01 M

Διάλυμα Δ2: ΝΗ3 0,1 M με σταθερά ιοντισμού ΚbNH3 = 10-5
α. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1.

β. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ2.

γ. Σε 1 L του διαλύματος Δ1 προσθέτουμε 100 mL από το διάλυμα Δ2. Το διάλυμα που προκύπτει το αραιώνουμε με νερό και παίρνουμε διάλυμα Δ3, όγκου 10 L. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3.



δ. Πόσα mol στερεού NH4Cl πρέπει να προσθέσουμε σε 1 L διαλύματος Δ2, (χωρίς μεταβολή του όγκου) ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα με pH = 8;


Μονάδες 4+6+8+7

144  ΘΕΜΑ 2ο /2008ΤΕΧ ΕΣΠ
Δίνονται δύο υδατικά διαλύματα Δ1 και Δ2. 

Το Δ1 περιέχει HCl 0,1M. 

Το Δ2 περιέχει CH3COOH 0,05M.  Κa = 2 ⋅ 10–5 .

α. Να υπολογίσετε το pH των διαλυμάτων Δ1 και Δ2. 

β. Σε 1 L του διαλύματος Δ1 διαλύουμε 0,09 mol στερεού NaOH, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3 όγκου 1 L. 

Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3. 
 
γ. Πόσα L υδατικού διαλύματος ΝaΟΗ 0,1 Μ πρέπει να προσθέσουμε σε 0,6 L του διαλύματος Δ2, ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα Δ4 με pH = 5. 



Μονάδες8+8+ 9 
145 θεμα 2/2008 τεχ   
Διαθέτουμε τα παρακάτω υδατικά διαλύματα:

διάλυμα Δ1: ΝaOH 0,1 Μ 

διάλυμα Δ2: ΝΗ4Cl 0,1 Μ 

διάλυμα Δ3: HCl 0,1 Μ 

	α Να γράψετε στο τετράδιό σας τα σύμβολα Δ1, Δ2, Δ3 της Στήλης 1 και δίπλα σε κάθε σύμβολο τη σωστή τιμή pH από τη Στήλη 2 του παρακάτω πίνακα (χωρίς αιτιολόγηση). Στήλη 1                  Στήλη 2 (pH) 

	Δ1: ΝaOH 0,1 Μ 

Δ2: ΝΗ4Cl 0,1 Μ 

Δ3: HCl 0,1 Μ 
	1 

13 

5 


β Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς ιοντισμού Kb της ΝΗ3. 


 
γ Σε 1,1 L του διαλύματος Δ2 διαλύεται αέρια ΝΗ3, οπότε προκύπτει 1,1 L ρυθμιστικού διαλύματος Δ4 με pΗ=9. 

Να υπολογίσετε τα mol της ΝΗ3 που διαλύθηκε. 

δ Στο διάλυμα Δ4, όγκου 1,1 L, προστίθενται 0,9 L διαλύματος Δ3. Έτσι προκύπτει διάλυμα Δ5 όγκου 2 L. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ5. 



Μονάδες 3+6+7+9 
146 θεμα 4 2007ομ
∆ίνονται τα παρακάτω υδατικά διαλύματα: 

∆ιάλυμα ∆1: ΝaF 0,2 M 


∆ιάλυμα ∆2: HCl 0,1 M 

α. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κa του HF, αν δίνεται ότι η συγκέντρωση των ιόντων ΟΗ− στο διάλυμα ∆1 είναι 2*10–6 Μ. 
 
β. Πόσα mol στερεού NaOH πρέπει να προσθέσουμε σε 1L του διαλύματος ∆2, για να μεταβληθεί το pH κατά μία μονάδα; (Θεωρούμε ότι το τελικό διάλυμα έχει όγκο 1L). 

 
γ. Σε 300 mL του διαλύματος ∆1 προσθέτουμε 100 mL του διαλύματος ∆2 και παίρνουμε 400 mL διαλύματος ∆3. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆3. 

Μονάδες 8+8+9 
147 ΘΕΜΑ 4ο ομογενών 2002
Δίνεται υδατικό διάλυμα Δ1 NaOH με pH=13 και υδατικό διάλυμα Δ2 CH3COOH συγκέντρωσης 0,1Μ. 

α) Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ2. 
 
β) Σε 100 mL του διαλύματος Δ1 προσθέτουμε 100mL από το διάλυμα Δ2 και αραιώνουμε με νερό μέχρι τελικού όγκου 10L. Να υπολογίσετε το pH του αραιωμένου διαλύματος Δ3.

 
γ) Πόσα mol αερίου HCl πρέπει να προσθέσουμε σε 1L του διαλύματος Δ3 ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα με pH=5 ; 
 
Δίνονται : i) Ka=10-5, Kw=10-14 . ii) κατά την προσθήκη του HCl δε μεταβάλλεται ο όγκος του διαλύματος. iii) ισχύουν οι προσεγγιστικοί τύποι. Μονάδες 5+10+10
148 ΘΕΜΑ 4ο ομογενών 2003
Διαθέτουμε δύο διαλύματα Δ1 και Δ2 που έχουν την ίδια τιμή pΗ. Το διάλυμα Δ1 περιέχει KCN 

συγκέντρωσης 0,04 Μ. Το διάλυμα Δ2 περιέχει NH3 συγκέντρωσης c M. 

Να υπολογίσετε : 

α) Την τιμή της συγκέντρωσης των ανιόντων ΟΗ– στο διάλυμα Δ1. 


 
β) Τη συγκέντρωση c M της NH3 και το βαθμό ιοντισμού της στο διάλυμα Δ2.        
γ) Αναμειγνύουμε V1 L του διαλύματος Δ1 με V3 L διαλύματος ΗCN 0,2 Μ και προκύπτει διάλυμα με pH=10. Να υπολογίσετε την τιμή του λόγου 31VV. 

Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα είναι υδατικά, βρίσκονται στους 25°C και Ka(HCN)=10–10 , ΚbNH3=10-5 , Kw=10-14 
Μονάδες 8+8+9
149 ΘΕΜΑ 4ο ομογενών 2004
Διαθέτουμε ένα υδατικό διάλυμα Δ1 που περιέχει το άλας ΝaΑ συγκέντρωσης 0,2 Μ. 

Σε 500mL του διαλύματος Δ1 διαλύουμε 0,1mol αερίου HCl, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ2 όγκου 500 mL. 

Σε 300 mL του διαλύματος Δ2 διαλύουμε 0,05mol στερεού ΚΟΗ και προκύπτει διάλυμα Δ3 όγκου 300 mL. 

Να υπολογίσετε: 

α) Τη συγκέντρωση των ιόντων ΟΗ— στο διάλυμα Δ1. 
Μονάδες 8 
β) Το pH του διαλύματος Δ2. 

 
γ) Το pH του διαλύματος Δ3. 

 
Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα βρίσκονται στους 25°C και Ka(HΑ)=5·10−6 , Kw=10−14 . Μονάδες 8+8+9
150 ΘΕΜΑ 2ο/2004t
Διαθέτουμε τρία υδατικά διαλύματα Δ1, Δ2 και Δ3, τα οποία έχουν όλα την ίδια συγκέντρωση c M.

Το Δ1 περιέχει HCl και έχει pH=1.
Το Δ2 περιέχει το ασθενές οξύ ΗΑ και έχει pH=3.

Το Δ3 περιέχει το άλας ΝaΑ.
Να υπολογίσετε:

α. τη συγκέντρωση c M των τριών διαλυμάτων καθώς και τη σταθερά ιοντισμού Κa του οξέος ΗΑ.
β. το pH του διαλύματος Δ3.


γ. πόσα mL του διαλύματοςΔ1 πρέπει να προσθέσουμε σε 200 mL του διαλύματος Δ3, ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα που έχει pH = 5.

Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα βρίσκονται στους 25 οC όπου Κw= 10-14 . 

Μονάδες 8+8+9
151 ΘΕΜΑ 2ο /2008ΤΕΧ ΕΣΠ
Δίνονται δύο υδατικά διαλύματα Δ1 και Δ2. 

Το Δ1 περιέχει HCl 0,1M. 

Το Δ2 περιέχει CH3COOH 0,05M.  Κa = 2⋅10–5 .

α. Να υπολογίσετε το pH των διαλυμάτων Δ1 και Δ2. 



 
β. Σε 1 L του διαλύματος Δ1 διαλύουμε 0,09 mol στερεού NaOH, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3 όγκου 1 L. 

Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ3. 

γ. Πόσα L υδατικού διαλύματος ΝaΟΗ 0,1 Μ πρέπει να προσθέσουμε σε 0,6 L του διαλύματος Δ2, ώστε να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα Δ4 με pH = 5. 



Μονάδες8+8+ 9 

152 ΘΕΜΑ 4ο /2005ομ
Υδατικό διάλυμα Δ1 με pH=9, περιέχει ΝΗ3 συγκέντρωσης c M και NH4Cl συγκέντρωσης 0,2 Μ. 

Σε 1 L του διαλύματος Δ1 προσθέτουμε Η2Ο, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ2 , όγκου 5 L. 

Σε άλλο 1 L του διαλύματος Δ1 διαλύουμε 0,2 mol αερίου HCl, οπότε προκύπτει διάλυμα Δ3 , όγκου 1 L. 

Να υπολογίσετε: 

α) Τη συγκέντρωση c M και το βαθμό ιοντισμού της ΝΗ3 στο διάλυμα Δ1 . 
 
β) Το pH και το βαθμό ιοντισμού της ΝΗ3 στο διάλυμα Δ2 . 


 
γ) Το pH και τη συγκέντρωση της ΝΗ3 στο διάλυμα Δ3 .                                                     

Δίνεται ότι όλα τα διαλύματα είναι υδατικά, βρίσκονται στους 25οC και Κb(ΝΗ3)=2⋅10–5, Κw=10–14. 

Μονάδες 8+8+9
153 ΘΕΜΑ 4ο /2005 εσπ επ
∆ιάλυμα  Α  περιέχει  ΝΗ3   0,1  Μ  και  ΝΗ4Cℓ  0,1  Μ  και  έχει pH=9.   

 α.    Να υπολογίσετε την τιμή της Κb ΝΗ3
β.     Σε  400  mL  του  διαλύματος  Α  προσθέτουμε  400  mL διαλύματος  NaOH  0,1  M  και  προκύπτει  διάλυμα  Β.  
Να υπολογιστεί το pH του. 
Γ Σε  400  mL  του  διαλύματος  Α  προσθέτουμε  400  mL διαλύματος  ΗCℓ  0,1  M  και  προκύπτει  διάλυμα  Γ.  Να υπολογιστεί το pH του. 

Μονάδες 5+10+10

ΟΓΚΟΜΕΤΡΗΣΗ

154 ΘΕΜΑ 2ο/2001t
100mL διαλύματος Δ1 που περιέχει ΝΗ3 ογκομετρούνται με διάλυμα ΗΝΟ3 0.2Μ παρουσία κατάλληλου δείκτη.

Για την πλήρη εξουδετέρωση της ΝΗ3 απαιτούνται 50mL διαλύματος HNO3, οπότε προκύπτει τελικό διάλυμα Δ2.

[image: image1.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

ú

û

ù

ê

ë

é

ú

û

ù

ê

ë

é

=

-

B

-

OH

 

HB

 

 

 

b

K

α.
Να γράψετε την εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται, και να εξετάσετε, αν το διάλυμα Δ2, είναι όξινο, βασικό ή ουδέτερο, γράφοντας τη χημική εξίσωση της ισορροπίας που αποκαθίσταται σε αυτό.

β.
Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση σε mol/l του αρχικού διαλύματος Δ1 σε ΝΗ3, καθώς και το pH αυτού.




γ.i.
Να υπολογίσετε την τιμή του pH του διαλύματος που προκύπτει μετά την προσθήκη 25 mL διαλύματος ΗΝΟ3  0.2Μ, στα 100mL του διαλύματος Δ1.       



ii. Να βρεθεί το χρώμα που θα έχει τότε το διάλυμα, αν δίνονται ότι:

-
ο δείκτης είναι ένα ασθενές μονοπρωτικό οξύ ΗΔ.

-
το χρώμα των μορίων του δείκτη ΗΔ είναι κόκκινο και επικρατεί όταν 
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]

 

-

Δ

HΔ

 

ú

û

ù

ê

ë

é

( 10

-
το χρώμα των ιόντων Δ- του δείκτη είναι κίτρινο και επικρατεί όταν 
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Δίνονται Κb (NH3) = 10-5,    Κa (ΗΔ) = 10-5,      Μονάδες 6+6+8+5
155 (ΘΕΜΑ 4ο) 2005ep
Υδατικό διάλυμα ΝΗ3 (Δ1) όγκου 200 mL έχει pΗ=11 . 

α. Σε 100 mL του διαλύματος Δ1 προστίθεται νερό μέχρι να προκύψει διάλυμα (Δ2) δεκαπλάσιου όγκου. 

Να υπολογίσετε το λόγο α2/α1, όπου α2 και α1 ο βαθμός ιοντισμού της αμμωνίας στα διαλύματα Δ2 και Δ1 αντίστοιχα. 

β. Στα υπόλοιπα 100 mL του διαλύματος Δ1 προστίθενται 100 mL διαλύματος ΗCl 0,1 M και το διάλυμα που προκύπτει αραιώνεται μέχρι τελικού όγκου 1 L (διάλυμα Δ3). 

Ποιο χρώμα θα αποκτήσει το διάλυμα Δ3, αν προσθέσουμε σε αυτό μερικές σταγόνες ενός δείκτη ΗΔ. 

Ο δείκτης ΗΔ χρωματίζει το διάλυμα κίτρινο, όταν το pH του διαλύματος είναι pH<3,7 και μπλε, όταν το pH του διαλύματος είναι pH>5 . 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
 
γ. Αναμιγνύονται τα διαλύματα Δ2 και Δ3. 

Να υπολογίσετε το pH του νέου διαλύματος. 



Μονάδες 7+10+8 
Δίνονται: ΝΗ3 : Κb = 10−5
- 

156 (ΘΕΜΑ 4ο 2006
Υδατικό διάλυμα Δ1περιέχει ασθενές οξύ ΗΑ. 50mL του διαλύματος Δ1 ογκομετρούνται με πρότυπο διάλυμα Δ2 ΝaΟΗ συγκέντρωσης 0,2Μ. 

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η καμπύλη της ογκομέτρησης: 

Για την πλήρη εξουδετέρωση του ΗΑ απαιτούνται 50mL του διαλύματος Δ2. 

4.1. Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του οξέος ΗΑ στο διάλυμα Δ1. 


 
4.2. α. Στο σημείο Β της καμπύλης ογκομέτρησης έχουν προστεθεί 25mL του προτύπου διαλύματος Δ2 και το pΗ του διαλύματος που προκύπτει είναι 5. Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Κα του οξέος ΗΑ

. 

β. Να υπολογίσετε το pΗ του διαλύματος στο ισοδύναμο σημείο 


 
4.3. Υδατικό διάλυμα Δ3ασθενούς οξέος ΗΒ 0,1Μ έχει pΗ=2,5. Ποιο από τα δύο οξέα ΗΑ, ΗΒ είναι το ισχυρότερο; 
  Μονάδες4+8+7+ 6 
157 
Σε ορισμένη ποσότητα νερού διαλύονται 0,04 mol ασθενούς οξέος ΗΑ οπότε προκύπτει διάλυμα ∆1, όγκου 400 mL με pH = 3. 

α. Να υπολογίσετε την τιμή της σταθεράς ιοντισμού Κα του οξέος ΗΑ. 


 

β. Σε 200 mL τoυ διαλύματος ∆1 προστίθενται 0,02 mol άλατος ΝαΑ και προκύπτει διάλυμα ∆2 όγκου επίσης 200 mL. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆2 και το βαθμό ιοντισμού του ΗΑ στο ∆2. 



 

γ. Στα υπόλοιπα 200 mL του ∆1 προστίθεται η απαιτούμενη προς εξουδετέρωση ποσότητα στερεού ΝαΟΗ και προκύπτει διάλυμα ∆3, όγκου επίσης 200 mL. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆3. 

Μονάδες 5+10+ 10 

158 ΘΕΜΑ 2ο τεχν 2007
Υδατικό διάλυμα ∆1 όγκου 400 mL περιέχει λ mol HCOOH και έχει pH = 2. 

Στα 200 mL του διαλύματος ∆1 προσθέτουμε 0,02 mol στερεού HCOONa και προκύπτει διάλυμα ∆2 όγκου 200 mL. Να υπολογίσετε: α. Την τιμή του λ. 

β. Το pH του διαλύματος ∆2 και το βαθμό ιοντισμού του HCOOH σε αυτό. 

 

γ. Τον όγκο υδατικού διαλύματος KMnO4 0,1 M, παρουσία H2SO4, που απαιτείται για να αντιδράσει πλήρως με τα υπόλοιπα 200 mL του διαλύματος ∆1. 

Μονάδες 7+10+8 

∆ίνεται Κa(HCOOH) = 2·10–4 . 
159 ΘΕΜΑ 4ο 2007 ΕΠ
Σε   δύο   διαφορετικά   δοχεία   περιέχονται   τα   παρακάτω υδατικά διαλύματα σε θερμοκρασία 25°C: 

                ∆ 1 : ΗCOONa  0,2Μ 

                ∆ 2 : HCℓ            0,1M 

α. Να υπολογίσετε το pH των διαλυμάτων ∆1  και ∆2 

β.  Σε   100   mL   του   διαλύματος   ∆ 1    προστίθενται   400   mL διαλύματος ∆ 2  και προκύπτει διάλυμα ∆ 3 . 

     Να  υπολογίσετε  το  βαθμό  ιοντισμού  του  HCOOH  στο διάλυμα  ∆ 3   (Μονάδες  5)  και  τις  συγκεντρώσεις  όλων  των ιόντων του διαλύματος ∆3  

γ.  Σε   50   mL   του   διαλύματος   ∆ 1    προστίθενται   50   mL διαλύματος  ∆ 2   και  προκύπτει  διάλυμα  ∆ 4 .  Το  διάλυμα  ∆ 4  

προστίθεται σε 30 mL διαλύματος KMnΟ4  0,2M παρουσία Η 2 SO 4 .  Να  εξετάσετε  αν  θα  αποχρωματισθεί  το  διάλυμα του ΚΜnO 4 . 

     ∆ίνονται:     Κ aHCOOH  = 2⋅10 −4
Μονάδες 6+10+9 

160 ΘΕΜΑ 4ο /2007εσπ

Σε  ορισμένη  ποσότητα  νερού  διαλύονται  0,04  mol  ασθενούς οξέος ΗΑ οπότε προκύπτει διάλυμα ∆ 1 , όγκου 400 mL με pH = 3.    

α.   Να  υπολογίσετε  την  τιμή  της  σταθεράς  ιοντισμού  Κ α   του οξέος ΗΑ. 

β.   Σε  200  mL  τoυ  διαλύματος  ∆ 1   προστίθενται  0,02  mol άλατος  ΝαΑ  και  προκύπτει  διάλυμα  ∆ 2   όγκου  επίσης  200 mL. Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆ 2  και το βαθμό ιοντισμού του ΗΑ στο ∆ 2 . 


 

γ.   Στα υπόλοιπα 200 mL του ∆ 1  προστίθεται η απαιτούμενη προς    εξουδετέρωση    ποσότητα    στερεού    ΝαΟΗ    και προκύπτει   διάλυμα   ∆ 3 ,   όγκου   επίσης   200   mL.   Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆ 3 . Μονάδες 5+10+10

161 ΘΕΜΑ 4ο /2009 επ

Διαθέτουμε τα παρακάτω υδατικά διαλύματα: 

Διάλυμα Δ1 άλατος NH4Cℓ, συγκέντρωσης c = 10–3M και Διάλυμα Δ2 ΝaOH με pH = 10. 

Σε 110 mL διαλύματος Δ1 προσθέτουμε 100 mL διαλύματος Δ2 και προκύπτει διάλυμα Δ3 με pH=8. 

α Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση του διαλύματος Δ2. 



 

β Να υπολογίσετε τη σταθερά ιοντισμού Kb της NH3.   
γ Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος Δ1. 
Μονάδες 3+16+6
162 ΘΕΜΑ 2ο /2007τεχν επ
Yδατικό  διάλυμα  ∆ 1   όγκου  2L  περιέχει  ασθενές  οξύ  ΗΑ συγκέντρωσης 0,1Μ και άλας ΝaΑ συγκέντρωσης 0,2Μ.  

α.   Να  υπολογίσετε  το  pH  του  διαλύματος  ∆ 1  και  το  βαθμό ιοντισμού του ΗΑ. 
 

β.   Σε   1L   του   διαλύματος   ∆ 1    προσθέτουμε   5L   υδατικού διαλύματος   ΗCℓ   συγκέντρωσης   0,04Μ   και   προκύπτει διάλυμα ∆ 2  όγκου 6L.  

      Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆ 2 . 

γ.   Σε  1L  του  διαλύματος  ∆ 1   προσθέτουμε  0,5L  υδατικού διαλύματος ΝaOH 0,2M και προκύπτει διάλυμα ∆ 3  όγκου 1,5L. 

Να υπολογίσετε το pH του διαλύματος ∆ 3 . 




Μονάδες 8+8+9 

∆ίνεται K aΗΑ = 2⋅10−5
163 ΘΕΜΑ 2ο 2004 τεχ επ

∆ιαθέτουµε  υδατικό  διάλυµα  ∆1   που  περιέχει  ασθενές  οξύ ΗΑ  συγκέντρωσης  0,2  Μ.  Σε  500  mL  του  διαλύµατος  ∆1προσθέτουµε 0,1 mol  στερεού  ΚΟΗ  και  αραιώνουµε  µε  νερό,

οπότε προκύπτει διάλυµα ∆2  όγκου 2 L.

Να υπολογίσετε:

α.   το pH του διαλύµατος ∆1.

β.   το pH του διαλύµατος ∆2.

γ.   πόσα  λίτρα  (L) νερού  πρέπει  να  προσθέσουµε  σε  100  mLτου  διαλύµατος  ∆2,  για  να  µεταβληθεί  το  pH  κατά  µίαµονάδα.

∆ίνεται  K α(ΗΑ)  = 5*10-6
Μονάδες5+10+ 10

164 ΘΕΜΑ 2ο/2004 εσ

Υδατικό διάλυµα ∆ 1  που περιέχει NH3  0,2 M  έχει [ΟΗ – ]=2*10 –3  Μ.
Ένα  λίτρο  (1L)  του  διαλύµατος  ∆ 1  εξουδετερώνεται  πλήρωςµε  αέριο  HCℓ,  χωρίς  να  µεταβληθεί  ο  όγκος  του  διαλύµατος,

και προκύπτει διάλυµα ∆ 2 .

Να υπολογίσετε:

α.     Το βαθµό ιοντισµού της ΝΗ 3  στο διάλυµα ∆ 1 , καθώς και τη σταθερά ιοντισµού Κb αυτής.

β.     Τον  αριθµό  mol  του  HCℓ  που  απαιτούνται  για  την πλήρη εξουδετέρωση της ΝΗ 3 .

γ.     Το pH του διαλύµατος ∆ 2 .

Μονάδες 9+7+9
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